

EN FRANCIA Y BELGICA NO SE INTERRUMPE EL LENTO AVANCE DE LOS ALIADOS

Los alemanes cambian de plan en Polonia

LOS AUSTRIACOS VUELVEN A RETROCEDER

CAMBIO DE PLAN

Terribles han debido ser las batallas libradas estas Navidades en la Polonia central, entre los ríos Pilisa, Vístula, Bzura y Rawka. Los detalles que sabemos son estremecedores. Pocas veces, en la historia de las guerras modernas, se ha llegado a tan atroz encarnizamiento.

El Bzura, como nadie ignora, es un afluente del Vístula. Entre sus orillas y Varsovia hay una distancia de 60 kilómetros. Cubriendo este espacio, desde la pequeña ciudad de Sochaczew, casi destruida por los cañones y aeroplanos germanicos, forma el ejército ruso del general Mischenko. Prolonga su línea a lo largo del Vístula el ejército de Litwinoff, antes de Rennenkampff. Los alemanes, luego de haber atacado vanamente al Norte de Sochaczew, han concentrado sus esfuerzos sobre las posiciones rusas al Sur de dicha ciudad, hasta el paraje donde el Bzura es atravesado por la vía férrea de Skierniewice. Trátase de una región muy rica y poblada, abundante en bosques y aldeas. En ella, el Bzura se estrecha. Su anchura media no pasa de 50 metros. Se le puede vadear fácilmente.

Las trincheras rusas y las alemanas se extienden por ambas orillas del río. El fuego es continuo entre las dos líneas. Repetidas veces, columnas germanicas han pasado el Bzura con el agua al pecho y han pisado la ribera opuesta. Pero inmediatamente los siberianos del Cuerpo de Madzizoff atacaban y las obligaban a replegarse. Han sido los batallones wurttembergueses, que tan bravamente pelearon en Flandes, los que han llevado el peso de estas operaciones cruentas y difíciles. Se han cubierto de gloria, mas no han logrado romper el frente ruso.

Ultimamente ha habido una lucha de cincuenta y seis horas seguidas entre el Bzura, el Rawka y el Pilisa. Los germanos avanzaban por los dos primeros de dichos ríos. Los moscovitas hacían lo propio en el otro. Dicha pelea quedó indecisa. Luego de una pugna salvaje y de haber caído miles y miles de hombres sobre la fangosa nieve y en las rojas aguas de los tres afluentes del Vístula, ambos ejércitos volvieron a sus líneas primitivas.

Hinsdenburg, viendo que el centro ruso es muy fuerte, han cambiado de plan. Sus soldados siguen acometiendo; pero ahora lo hacen, no para vencer, sino para que los moscovitas no efectúen concentraciones nuevas.

La ofensiva alemana contra el río Narew, que mandara el gobernador militar de la plaza de Graudenz, fracasó porque los soldados de Nicolás II acudieron a tiempo a contrarrestarla. Zastrow, el jefe vencido, ha sido relevado de sus funciones. Otro caudillo le reemplaza. Tropas frescas, enviadas por ferrocarril a Soldau, han contenido a los rusos. Estos se han retirado a sus líneas antiguas de la Polonia noroeste, evacuando la ciudad fronteriza de Mlawa.

Pero creemos que ese nuevo ataque por el flanco moscovita encubre otra operación de más grande importancia. Días pasados, los aviadores rusos advirtieron importantes acumulaciones de tropas alemanas entre Thorn y Wloclawek. De allí salió Hinsdenburg en la primera decena de noviembre pasado. Mientras los rusos se concentraban en torno de Cracovia, les atacó entre el Vístula y el Wartha.

Los comunicados oficiales de San Petersburgo y los alemanes y austriacos acusan una calma relativa en el Vístula central. En cambio, todos ellos reflejan una recrudescencia de actividad en el Nida y el Pilisa. Los moscovitas, que se cifian a resistir en el Norte y el centro de Polonia, atacan nuevamente por el Sur de dicha región y también por la Galitzia. Los pobres austrohúngaros sufren las consecuencias de esta ofensiva nueva. Han evacuado en Galitzia la comarca Krosno-Jasto y retroceden en el Nida.

¿Dónde están los alemanes, si resulta verdadera la noticia rusa de que, exceptuando el frente Bzura-Rawka, sólo hay austrohúngaros en las provincias polacas del Mediodía?

Seguramente, el millón de teutones que manda Hinsdenburg prepara un golpe de efecto. ¿Por Mlawa? No. Más bien, como hemos dicho antes, por Thorn y Wloclawek. No olvidemos que los germanos aspiran a instalarse sólidamente en ambas orillas del Vístula, para, de ese modo, constituir una gran línea que contenga a los rusos indefinidamente y ponga al abrigo de invasiones, si no la Prusia oriental, a lo menos la Silesia y la Posnania.

Pero un despacho particular de San Petersburgo dice que los alemanes piensan también en ataques sobre la Lituania. Recordándose que Schubert, a la cabeza de varios cientos de miles de hombres, echó de las regiones orientales prusianas a las retaguardias de Rennenkampff, que las ocupaban todavía, y penetró en las provincias lituanas decidido a forzar la barrera del Niemen. Su avance fué el prólogo de las batallas del Vis-

tula y el San. Si hubiera logrado lo que se proponía, éstas habrían sido, para los rusos, un tremendo desastre. Derrotado en Augustow, Ossowiec y Suwalski, Schubert volvió a su frontera, y el Gran Duque Nicolás, tranquilo por su retaguardia, pudo revolverse contra Hinsdenburg, el Kronprinz y los generales austriacos.

¿Estamos en los preliminares de una maniobra parecida a aquella? El ataque sobre el Narew, la concentración entre Wloclawek y el ángulo fronterizo, ocultan un movimiento a fondo en las regencias de Prusia? ¿O Hinsdenburg, que teme siempre una ofensiva en masa innumerable de sus adversarios, como la célebre del 25 de octubre, pretende nada más, hoy por hoy, obligar a éstos a continuas formaciones lineales, poco densas por su mucha longitud?

Pronto hemos de ver en qué consiste el nuevo plan del habilísimo discípulo de Moltke.

Marcha invasora por la orilla derecha del Vístula, sobre Novo-Georgiewski, ataque a la línea del Narew, empujones formidables para llegar a Varsovia, amagos en el Pilisa y en el Nida, distracciones estratégicas por los Cárpatos, a todo ocurrirá, porque todo es preciso. Mas sólo una de estas operaciones será la decisiva.

Ahora bien. Los austrohúngaros ceden ya en sus sectores. Primero acometan. Luego se limitaron a defenderse. Hoy se replegan. Si no se rehacen, si los moscovitas, que ya se han acostumbrado a vencerlos, afirman su superioridad sobre ellos, el plan de Hinsdenburg, probablemente, deberá ser modificado una vez más.

Los ingleses han respondido al raid alemán con una operación mixta de gran audacia. Ignoramos la impresión que habrá causado en Alemania el golpe. Ya dijimos que en esta guerra se cuida mucho de los efectos morales. Preparémonos ahora a recibir noticias de una nueva agresión, ya naval, ya aérea, a las playas británicas.

Sin embargo, debemos llamar la atención de nuestros lectores acerca del hecho de que los hidroaviones de Albión no hayan lanzado bombas sobre las ciudades abiertas, sino sobre las escuadras y las obras militares. Los despachos oficiales germanicos no reprochan a los autores de la hazaña la muerte de ninguna persona perteneciente a la población civil. Hagamos votos por que en las próximas agresiones teutónicas al litoral de la Gran Bretaña, este ejemplo sea imitado. Los hombres, las mujeres y los niños destruidos en Hartlepool, Scarborough y Whitby por las bombas imperiales, han hecho más daño a la gran Alemania que todos los dreadnoughts de Jellicoe.

Los refugiados belgas

Resultado de una venta.

PARIS, 28. El resultado de la venta de banderitas hecha en esta capital a beneficio de los refugiados belgas ha excedido a todas las esperanzas.

Se ha recaudado millón y medio de francos.

Una fiesta.

EL HAVRE, 28. El Comité de mujeres francesas ha celebrado una fiesta a beneficio de los belgas fugitivos de su patria.

M. Pichon y el ministro de Interior de Bélgica pronunciaron discursos.

Se cantó la Marsellesa.

Fueron recaudados algunos miles de francos.

Reparto de juguetes.

PARIS, 28. En los Campos Elíseos, donde son celebradas las Exposiciones de Pintura, fué efectuado ayer un gran reparto de juguetes a los niños belgas hijos de refugiados residentes en París.

Hubo discursos y música.

Socorros.

NUEVA YORK, 28. Han zarpado dos vapores, que llevan víveres y ropas para los belgas fugitivos de su patria.

Su cargamento vale tres millones y medio.

La lucha en Bélgica

Triunfos belgas.

PARIS, 28. Según telegrafían de Dunquerque, los belgas que operan al Este de Lombartzyde han logrado vencer a los alemanes en la región de las dunas, después de una batalla de cinco días.

Hicieron 2.000 prisioneros y cogieron varios cañones.

La flota anglofrancesa les ayudó mucho bombardeando el litoral de Lombartzyde a Ostende.

Las operaciones de los rusos

Polonia y Galitzia.

PETROGRADO, 28. Sorprende extraordinariamente que, a pesar de las batallas encarnizadas y sangrientas que se libran en el sector comprendido entre los dos puntos extremos del semicírculo vistuliano, los informes que se reciben no indican que haya cambiado la situación. La razón parece ser la siguiente: la sola superioridad de los alemanes es la

de la maniobra. No es, sin embargo, que su concepto estratégico aparezca mejor que el de los rusos, sino que solamente para su realización el mariscal von Hinsdenburg dispone de medios de ejecución más rápidos.

Mientras la maniobra se está realizando, el éxito es completo por la rapidez y seguridad con que se efectúa; pero, una vez terminada, acaba en un combate en igualdad de circunstancias, en el que los alemanes aparecen ordinariamente con gran desventaja.

Por esto las maniobras del mariscal von Hinsdenburg producen desde hace algunos días un efecto máximo, pues ha llevado a los austriacos y alemanes hasta el frente Rawka-Pilica-Nida-Dunjec. Después, no se ha aventurado a pasar ninguno de estos ríos. Una vez realizada esta maniobra, los rusos los han contenido, y en estos momentos se oponen en todos los sectores a las fuerzas superiores de que dispone el enemigo, teniéndole en constante jaque.

Un cambio de situación no puede producirse en lo sucesivo sino bajo la influencia de dos causas: ó por una nueva maniobra alemana, invirtiendo el orden de los combates, ó por el cansancio y la debilidad que experimentan las tropas alemanas a consecuencia de una prolongada ofensiva sin el menor éxito. Parece que estas dos hipótesis pueden ser aceptadas para un cambio de situación.

El ejército ruso, que ha recibido considerables refuerzos, ha llegado a una superioridad numérica que le hace inexpugnable en sus posiciones actuales.

Por otra parte, en Thorn, los alemanes parece que proceden a modificaciones estratégicas que merecen seguirse de cerca.

La jornada de ayer no indica ningún cambio en el frente de la Polonia central.

Aunque los alemanes hayan sido rechazados más allá de Sochaczew, es probable que no hayan abandonado la esperanza de franquear el Bzura. Han tenido hasta ahora tan poco éxito en sus tentativas contra el centro ruso, que parece probable que quieran ahora ensayar otra cosa ó intenten deslizarse entre el ala derecha rusa y el centro. Pero para realizar esto es imprescindible que establezcan en la ribera derecha del Bzura fuerzas suficientes.

El terreno llano y cubierto de nieve es favorable a estos intentos; pero contra esto, la ribera constituye un serio obstáculo. Además, los rusos están protegidos en este punto por fortificaciones sólidas, preparadas mucho tiempo antes de la guerra.

La marcha de los húngaros, que han abandonado ya el suelo de Polonia, va, sin duda, a entorpecer mucho las próximas operaciones de von Hinsdenburg. Ante la petición de sus Gobiernos, los regimientos húngaros van a retirarse de Galitzia para proteger sus provincias.

Más al Sur, los combates en el Pilisa son muy violentos. En el recodo que hace este río, en la dirección del Este, los alemanes se mantienen todavía con fuerza. Pero en el curso superior del río, los rusos han efectuado un avance hacia el lado de Przeboryn. Este avance tiene grandísima influencia en el conjunto de las operaciones, puesto que una vez franqueado el Pilisa amenaza a Cracovia por el Norte.

En el Nida, los rusos han logrado constante avance, y desde hace cuatro días rechazan con éxito todos los ataques; pero todavía no han podido establecerse en la otra orilla del río.

En el Dunajec inferior la situación es estacionaria.

No ocurre lo mismo en los Cárpatos, en donde los austriacos han perdido Lisko después de un vivo combate. Los rusos progresan igualmente en la zona superior del Ung, hacia Hungría.

La situación de los alemanes y austriacos hacia Krosno, Jado y Trichoff es evidentemente mala.

Los masones

Ante todo, franceses.

PARIS, 28. Se ha reunido en sesión el Gran Oriente de la masonería francesa para ocuparse del examen de unos documentos enviados por los Grandes Orientes de Alemania y Austria Hungría.

En dichos documentos se afirmaba que estas dos naciones no son culpables de la guerra.

El Gran Oriente francés acordó contestar que Francia y sus aliadas han sido provocadas por alemanes y austriacos, y que no hacen sino defenderse.

El Gran Oriente, en su contestación, dice también que todos los masones de Francia son, ante todo, franceses, republicanos y patriotas.

Incautación y descontento

¡Sesenta millones!

ROMA, 28. Un despacho de Budapest dice que el Gobierno austriaco se ha incautado de los fondos de las iglesias rumanas de Transilvania y Bukovina.

Dichos fondos estaban depositados en un Banco de Viena, y ascienden a sesenta millones de coronas en oro.

La noticia de la incautación ha causado gran disgusto, no sólo entre los rumanos de Austria-Hungría, sino también en Bucarest, donde la Prensa censura agriamente el proceder del Gobierno austriaco.

Una lucha épica

Los combates del Bzura.

PETROGRADO, 28. Llegan nuevos informes, que permiten reconstituir un relato de los combates que se libran a orillas del Bzura.

Esos combates revisten un carácter épico, por el encarnizamiento inusitado y el heroísmo espléndido que en ellos se derrocha.

El Bzura, que es un afluente del Vístula, pasa a 60 kilómetros al Oeste de Varsovia. Su nombre será en la Historia tan famoso como el del Beresina.

Los alemanes han incendiado, con sus proyectiles, la ciudad de Sochaczew, construida a ambas orillas del expresado río.

Esto, sin embargo, no les ha reportado ninguna ventaja.

En efecto, el general Mischenko, que manda las tropas encargadas de mantener la línea al Norte de dicha ciudad hasta el Vístula, no ha cedido ante los ataques especialmente violentos que ha sufrido.

Al contrario, ha avanzado algunas millas, prestando así su cooperación al general Litwinoff, quien manda el primer ejército a lo largo del Vístula, en sustitución del general Rennenkampff.

Fué al Sur de Sochaczew, entre esta ciudad y el sitio donde el Bzura es atravesado por la línea férrea que va a Skierniewice, donde los alemanes ejercen ahora la presión más vigorosa.

Trátase de un terreno llano, rico, lleno de bosques, muy poblado, que va en dulce declive hacia el Bzura, río que tiene unos cincuenta metros de anchura y que es vadeable por numerosos puntos.

En ambas márgenes, rusos y alemanes han llevado sus trincheras al mismo borde del agua, que es lo único que los separa.

Las baterías de ambos beligerantes se hallan más atrás, escondidas en los bosques ó disimuladas por los accidentes del terreno.

Allí, durante los últimos días, los alemanes han hecho tentativas desesperadas para pasar el río. Los primeros intentos se realizaron en la noche del sábado al domingo.

Mientras que la artillería triplicaba y cuadruplicaba la lluvia de shrapnells, dirigida contra las trincheras rusas, la Infantería, en masas enormes, avanzaba hacia el Bzura, vacilando primero, deteniéndose y retrocediendo por último.

Ciegos por el resplandor de los reflectores, diezmados por el fuego concentrado sobre ellos y que abría largos surcos en sus filas, los soldados de von Hinsdenburg se arrojaron al agua helada que les llegaba hasta los hombros y donde las balas caían como granizo, intentando ganar la margen opuesta.

Jamás pudieron conseguir atravesar el río en número suficiente para apoderarse de las trincheras rusas y poder mantenerse en ellas.

En cada ocasión sus destacamentos fueron literalmente aniquilados. En cuanto a las pérdidas formidables de los alemanes es imposible calcularlas. Batallones enteros fueron destruidos y desaparecieron en el espacio de hora y cuarto.

El general que manda esa parte del frente ruso, Madzizoff, es uno de los generales más jóvenes. Ya se había distinguido en la guerra rusojaponesa. Ahora acaba de cubrirse de gloria nuevamente.

En la noche del domingo al lunes, los alemanes lograron, después de dos ataques inútiles, llegar a la orilla derecha; pero fué para sufrir una derrota más sangrienta aún.

Habían conseguido transportar varias ametralladoras, las cuales, a pesar del fuego de fusilería, instalaron de modo que se pudiera enfilar las trincheras ocupadas por el primer regimiento siberiano.

Llegaron hasta penetrar en estas trincheras, apoderándose de ellas. Pero les fué imposible conservarlas.

No habían pasado dos horas cuando los siberianos, reforzados por un destacamento mixto, compuesto de fuerzas de los regimientos de Infantería números 15 y 126, volvían a tomar por asalto las trincheras, matando a la bayoneta a la mayor parte de los ocupantes y arrojando el resto al río.

Fué una espantosa derrota. A la postre quedó limpia de alemanes la orilla derecha.

Alemanes y rusos combatieron cuerpo a cuerpo en medio del agua helada, recibiendo ambos refuerzos continuos de las orillas que respectivamente ocupaban.

Sobre el río flotaban los cadáveres de alemanes, en medio de los cuales esforzaban los heridos por mantener la cabeza fuera del agua helada para no ahogarse.

Fué una escena de horror como acaso jamás se haya visto.

La lucha en los Vosgos

El cañoneo es oído en Suiza.

BASILEA, 28. Desde el viernes por la

mañana se pelea furiosamente en los Vosgos.

El estruendo del cañoneo es oído en Suiza perfectamente.

Los aviadores franceses vuelan constantemente sobre Mulhouse.

Alemanes y franceses acumulan refuerzos en la región.

Las amenazas alemanas

Nota oficial inglesa.

LONDRES, 28. (Oficial.) Las recientes fanfarronadas del almirante von Tirpitz, el contraalmirante Schlieber y el conde Reventlow, amenazando aplicar a la guerra naval los procedimientos terroristas y bárbaros ya aplicados por los alemanes en tierra, no han turbado en absoluto la serenidad del pueblo inglés, como lo prueban los comentarios que los periódicos británicos hacen de las últimas hazañas germanas.

Estas fanfarronadas han producido, al contrario, un efecto tranquilizador, porque parecen ser una confesión clara y terminante de su debilidad.

Poniendo a un lado la moralidad del acto de echar a pique navios mercantes británicos por medio de submarinos, hechos ejecutados en tales condiciones que el salvamento de sus dotaciones se hace imposible, los periódicos ingleses ponen en ridículo las amenazas alemanas por considerarlas ineffectuales.

La Westminster Gazette, en un artículo que no difiere en nada de los publicados por sus colegas dice: «Los alemanes no poseen bastantes navios para batir a la flota británica y proteger al comercio alemán, y les es preciso cometer algo intolerable; tienen que echar a pique con sus submarinos a los navios mercantes ingleses, despreciando todos los Convenios internacionales que regulan la guerra marítima; les es preciso también preparar actos terroristas contra las mujeres y los niños. Nosotros no exageramos en estas líneas el pensamiento de los portavoces tan distinguidos de la cultura teutónica; nosotros parodiáramos su lenguaje, no hacemos más que repetir textualmente sus propias palabras: «Todo hombre, mujer ó niño inglés—dice el conde Reventlow—hará bien en persuadirse de que Alemania no se pondrá guantes para hacer una guerra cuyo éxito depende de poner en ejecución un rigor despiadado y que ninguna consideración humanitaria mitigará.»

En esta declaración se reconoce la vieja tesis alemana.

«No olvidemos—agrega la Gaceta—que esas cosas son signos, no de fuerza y de valor, sino de debilidad, cólera y crueldad. Las gentes que usan semejante lenguaje son mucho menos formidables que los guerreros leales y taciturnos, a quienes nada hace desviar de su marcha hacia el objeto militar perseguido y que respetan rigurosamente los derechos de los no combatientes y se muestran misericordiosos para con las mujeres y los niños.»

Protejamos a éstos contra las amenazas de esas gentes, y entre tanto tengamos valor y confianza en esas manifestaciones y hasta en su impotente rabia.»

La guerra en Armenia

Sorpresa turca.

TIFLIS, 28. Según noticias aquí recibidas, el ejército turco concentrado en Erzerum asciende a 2.000 hombres.

Le mandan jefes alemanes. Dicho ejército no toma la ofensiva, y se limita a fortificar Erzerum.

Han causado gran sorpresa entre los turcos los últimos movimientos que los rusos han efectuado.

Esperaban que éstos atacaran de frente ó de flanco, pero no que emprendieran una ofensiva a fondo por Sarai.

Y eso es lo que han hecho los moscovitas, obligando así a los turcos a modificar su frente.

Noticias alemanas

El Kaiser en misa.

AMSTERDAM, 28. Según noticias de Bélgica, el Kaiser ordenó días pasados que los soldados bávaros que operan en Flandes oyeran una misa de campaña.

Dos mil quinientos de ellos fueron retirados del frente.

En una explanada se arrodillaron y oyeron misa.

El Kaiser dirigió la orquesta.

Cuando terminó el santo sacrificio, el Kaiser dijo a los bávaros:

— Buenos días, camaradas!

Y ellos contestaron:

— Buenos días, Majestad!

Condenados.

COPENHAGUE, 28. El último número de El Eco de Hamburgo dice que el Consejo de guerra de Wilhelmshaven ha condenado, respectivamente, a dos y un año de fortaleza al comandante y al segundo comandante del crucero alemán Yorck, que se fué a pique en la bahía de Jada.

Las pérdidas alemanas.

COPENHAGUE, 28. Las listas de las pérdidas alemanas, desde el número 101 al 108, contienen los nombres de 35.883 oficia-

les y soldados muertos, heridos y desaparecidos, formando un total, con las listas anteriores, de 753.202 bajas en el ejército prusiano.

Es necesario añadir 60 listas sajonas, 82 wurtemberguesas, 125 bávaras y 13 de la Marina alemana.

Las pérdidas bávaras son tan grandes, que se calcula que la mitad del ejército de Baviera ha quedado fuera de combate.

Las pérdidas prusianas hasta el presente, incluyendo las de las listas aun no publicadas, pueden descomponerse en esta forma: 250.000 muertos, 400.000 desaparecidos y 850.000 heridos, lo que hace un total de un millón y medio de bajas.

Con las pérdidas sajonas, bávaras y wurtemberguesas, así como las de la Marina, se estima el total en dos millones de hombres. Han muerto 25.000 oficiales, 25.000 han sido heridos y no hay más que 4.000 desaparecidos.

Según informes de Viena, las pérdidas austrohúngaras suben á millón y medio, entre oficiales y soldados muertos, heridos ó desaparecidos.

Confiscación

Era de Alemania.

VARSOVIA, 28. Las autoridades militares se han apoderado de la fábrica del gas. Pertenece ésta á una Empresa alemana. Los empleados eran igualmente germánicos.

En la caja de caudales de la fábrica han sido encontrados dos millones y medio en oro.

Delegado apostólico

en Constantinopla

Es recibido por el Sultán.

AMSTERDAM, 28. Un despacho de Constantinopla, de origen alemán, dice que el Sultán ha recibido en audiencia solemne al delegado apostólico de Su Santidad.

Acompañaban á éste su vicario y su secretario. Es la primera vez que la presentación del delegado apostólico no es hecha por el embajador de Francia.

El Príncipe de Wied

No renuncia.

ROMA, 28. Los periódicos rumanos habían publicado hace algún tiempo á noticia de que el Príncipe Guillermo de Wied había renunciado formalmente al Trono de Albania.

Pero el Príncipe les ha escrito desde Alemania manifestando que sigue considerando soberano de Albania; que no renuncia á sus derechos, y que cuando acabe la guerra europea volverá á su Palacio de Durazzo.

La ocupación de Vallona

Comunicación oficial.

ATENAS, 29. El ministro de Italia ha comunicado oficialmente ayer al Presidente del Consejo, Sr. Venizelos, la ocupación de Vallona por las tropas italianas.

Esta ocupación, considerada como provisional, se ha efectuado con el consentimiento de las Potencias del Triple Acuerdo.

Más bombas sobre Reims

Sucumben mujeres y niños.

PARIS, 29. Comunican de Chalons-sur-Marne que los alemanes continúan bombardeando Reims con gran violencia, especialmente en estos últimos días, en que han arrojado en sus disparos, habiendo causado la muerte á varias personas, en su mayoría mujeres y niños.

Rumanos y búlgaros

Hacia una inteligencia.

PARIS, 29. Telegrafían de Bucharest á «Le Matin» que las negociaciones seguidas para llegar á un acuerdo entre Bulgaria y Rumania, marchan hacia solución satisfactoria.

Japoneses á Europa

Declaraciones de M. Pichón.

ROMA, 29. En una intervú celebrada por un redactor del «Giornale d'Italia» con M. Pichón, éste ha declarado que los Gabinetes de los países aliados están de acuerdo para pedir al Japón que envíe tropas á Europa para ayudar en su acción á los ejércitos aliados.

M. Pichón ha desmentido que el Gobierno japonés pidiera la cesión de la Indochina como precio al concurso de sus tropas en la actual guerra.

No se ha discutido el asunto de las compensaciones.

Convoy de heridos

Llegada á Biarritz.

BIARRITZ, 29. Ha llegado un convoy de heridos, procedente del Somme. Con ellos son 1.600 los heridos que se encuentran en Biarritz.

Hablando con el Rey de Bélgica

Declaraciones interesantes.

EL HAVERLE, 29. El corresponsal de la Prensa asociada de Nueva York ha sido recibido en audiencia por el Rey Alberto de Bélgica.

La entrevista se ha celebrado en la sala de consejos del Ayuntamiento de una pequeña población flamenga.

El Rey Alberto habló entusiasmado de la heroica conducta de sus tropas.

Rogó al corresponsal que hiciera presente su gratitud al pueblo norteamericano por los envíos que ha hecho con ocasión de la Nochebuena.

El Rey de los belgas, que no ha perdido su constante apariencia de bondad, siguió expresándose así: «Mi ejército es muy valiente. La bravura de mi pueblo ha quedado también patentizada. Más adelante, cuando nuestros alemanes vuelvan tranquilamente á reanudar sus faenas en el campo, después de haber echado al enemigo, serán ustedes como el país se rehace».

Con aire de modestia, sin jactancia alguna, dijo después el Rey Alberto:

«Tengo la certeza de que mi ejército ha salvado á Dunkerque y Calais en la batalla del Iser».

El periodista le hizo esta observación: «Se dice que V. M. volverá á la cabeza de las tropas belgas á Bruselas antes de tres meses».

«Puede que no sea tan pronto» respondió el Rey Alberto; «pero algún día volveré á Bruselas á la cabeza de mi ejército».

En el Cuartel general de Joffre

Referencias de un periodista yanqui.

PARIS, 29. Un periodista yanqui ha visitado el Cuartel general del generalísimo Joffre.

Está situado en un pueblecillo distante 80 kilómetros de la línea de fuego.

Reina en él la calma más absoluta. A diferencia de lo que sucede en la línea de fuego, no se perciben allí disparos de cañón ni de fusil.

Sólo frente á la granja donde se halla instalado el general Joffre se nota algún movimiento.

Muchos automóviles se detienen allí ó van y vienen incesantemente.

No se observa aparato ninguno, ni apenas hay allí tropas. Nada de grandes Estados Mayores.

El generalísimo trabaja, rodeado de coroneles, durante todo el día.

Los coroneles se acuestan á las diez de la noche, después de haberles sustituido otros que trabajan hasta el día siguiente.

Casi todas las órdenes son transmitidas por telégrafo.

Algunos gendarmes guardan los caminos inmediatos.

Nada da á entender que en aquel pueblecillo silencioso se encuentra la dirección de la campaña.

El general Joffre suele salir de su residencia en automóvil.

Dicho auto, especialmente construido para el general, tiene un escritorio.

Va provisto de dos banquetas, entre las cuales hay una mesa.

El general, cuando se traslada de un punto á otro, puede continuar viendo planos y escribiendo perfectamente.

Choque de trenes alemanes

Las víctimas.

PETROGRADO, 29. Conócense nuevos detalles del choque de dos trenes alemanes ocurrido recientemente en Kalish.

Uno de los trenes conducía soldados á Prusia.

El otro volvía con oficiales heridos. Veinte vagones quedaron destruidos.

Las víctimas de la catástrofe son: 400 muertos y 500 heridos.

La pesca en Terranova

Los pescadores siguen esperando.

PARIS, 29. El ministro de Marina ha recibido á una numerosa Comisión de pescadores del Norte, para tratar del arreglo de la cuestión de la gran pesca de Terranova, y saber si pueden salir.

Nada se ha decidido todavía. En breve volverá el ministro á recibir á la Comisión.

Lo ocurrido en Trípoli

Más detalles.

ATENAS, 29. Conócense noticias más puntuales del suceso que se desarrolló en Trípoli.

Como ya es sabido, iban á embarcar en un buque norteamericano los consules y los ciudadanos franceses é ingleses.

Los mahometanos, al verlos en disposición de salir, atacaron al vapor y se dispusieron á impedir que embarcaran.

Un crucero, también norteamericano, amenazó, en vista de ello, con bombardear á la multitud.

El capitán y el primer oficial del vapor antes mencionado resultaron heridos.

Temerosos de que se realizara la amenaza del bombardeo, los musulmanes se retiraron, y los dos buques pudieron salir sin que se produjeran nuevas complicaciones.

Los Estados Unidos protestarán ante Turquía por el hecho mencionado.

El duque de Montpensier

Su llegada á Randan.

PARIS, 29. El duque de Montpensier, hermano del duque de Orleans, ha llegado á París, procedente de Nueva York.

Inmediatamente ha marchado á Randan, donde su madre, la condesa de París, continúa enferma aunque notablemente mejorada.

La actitud de Turquía

Impresiones de los Círculos rumanos.

BUCAREST, 29. En los Círculos políticos rumanos se considera la evolución política de Turquía como una manifestación del plan preparado por Austria y Turquía contra Serbia.

El comienzo de este plan había de ser la sublevación de Albania.

Los turcos se apresuraron á intervenir, aprovechando la ocasión para atacar á los serbios, lo que permitiría á Austria hacerse más fuerte.

Respondiendo á este plan, muchas de las armas y gran parte del dinero empleados en la sublevación de Albania, han sido facilitados por Austria-Hungría.

Tratábase, en una palabra, de que atacados por albaneses y turcos se viesen reducidos los serbios á un gran extremo de debilidad, lo que habría dado á los austriacos un mayor respiro.

El teniente Guastalla

Su muerte.

PARIS, 29. Le Temps da cuenta de haber muerto en el campo de batalla el agente de cambio más joven de la Bolsa de París.

Llamábase Enrique Guastalla.

Se incorporó al ejército de operaciones con el grado de teniente.

Expedición de lana

Para Alemania.

LONDRES, 29. Por un telegrama procedente de Rotterdam, se sabe que los alemanes han sacado de la región de Rouvais lana por valor de trescientos millones.

Toda ha sido enviada á Alemania.

Las moratorias en Suecia

Se prorrogan.

ESTOKOLMO, 29. El Gobierno sueco ha acordado prorrogar hasta 1.º de marzo las moratorias para los giros dirigidos al extranjero.

El estandarte del Profeta

Es trasladado.

AMSTERDAM, 29. Según informes de Constantinopla, el estandarte del Profeta ha sido trasladado con gran solemnidad á Damasco.

El Príncipe Alejandro

Llega á Nish.

NISH, 29. El Príncipe Alejandro de Serbia ha vuelto á Nish el 26 del actual.

El Consejo de ministros se reunió presidido por él, y adoptó algunas disposiciones relativas al régimen administrativo.

No se conceden pasaportes

En Rumania.

BUCAREST, 29. Una circular que acaba de publicar el ministro del Interior dispone que no se concederán más pasaportes para el Extranjero á los súbditos rumanos que se hallen comprendidos en la edad de diez y siete á cuarenta y seis años, salvo autorización especial que concederán las autoridades militares.

Para enterrar los muertos

Fosas en Amberes.

LONDRES, 29. Cerca de Amberes, los soldados alemanes se ocupan en cavar profundas fosas á lo largo de la línea férrea.

Grandes convoyes procedentes de Iser llegan, trayendo numerosos cadáveres de soldados, que entierran en estas fosas.

Se calcula que el número de cadáveres conducidos es próximamente de diez mil.

Comienza á helar

En Polonia.

LONDRES, 29. Comunican de Petrogrado al Morning Post que han comenzado los grandes hielos en Polonia.

Esto facilitará el tránsito por los caminos, si no hay avalanchas de nieve.

Los ejércitos rusos toman posiciones en el frente oriental para atender á la nueva situación.

Desde el punto de vista táctico, los alemanes atacan con grandes desventajas, y en cuanto á los movimientos estratégicos, la iniciativa corresponde por completo al Duque Nicolás.

Aumento de fuerzas

En los Dardanelos.

ROMA, 29. Comunican de Atenas que en los Dardanelos se nota la concentración de grandes fuerzas navales francoinglesas.

Créese que estas fuerzas, auxiliadas por flotillas aéreas, cooperarán para hacer un desembarco en el Asia Menor.

Nuevo crucero austriaco

El «Novara».

ROMA, 29. La escuadra austriaca ha aumentado con un crucero más, el «Novara», que ha sido terminado antes de lo que se había proyectado.

La exportación de níquel

Envíos hechos.

LONDRES, 29. Comunican de Montreal que desde que comenzó la guerra europea no se ha hecho ningún envío de níquel, utilizado en las municiones de guerra, más que para Inglaterra, Francia, Bélgica, Rusia y Serbia.

Operaciones de los aliados

Ligeros progresos.

BURDEOS, 29. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

En Bélgica, nuestras tropas se han apoderado del pueblo de Saint-Georges y se han fortificado en él.

Desde el Lys al Somme, el enemigo se ha limitado á bombardear con bastante violencia nuestras posiciones de la región de Echelle, Saint-Aurin, Lequesnoy y Bouchoir, al Noroeste de Roye.

Calma en el frente, entre el Somme y el Argona.

Hemos ganado un poco de terreno en el Argona, en el bosque de La Grurie, en el de Bohante y en el de Courte-Chaussé.

En los Altos del Mosa, varios contraataques alemanes han sido rechazados en el bosque de Le Boucher (al Norte de Troyon); el enemigo, que se había apoderado de nuestras trincheras cerca de la posición del Bois Brulé, al Oeste de Apremont, ha sido rechazado después de tres contraataques sucesivos.

En Alta Alsacia estamos cercando estrechamente Steinbach.

Después de un violento combate, nos hemos apoderado de las ruinas del castillo situadas al Noroeste del pueblo.

Notas de la guerra

El 16 de diciembre en Amberes

L'Information publica una interesante carta de su corresponsal, M. Strauss, de la que tomamos y traducimos los siguientes párrafos:

«Flessing, 17 de diciembre. He viajado por Bélgica sin documentos. Es tan fácil entrar allí... La dificultad está á la salida».

No quise valerme de *passier-schein*, que me había dado el consul de Alemania en Amsterdam, é hice mal. Viajar sin documentos

de identidad—falsos ó auténticos—en un país ocupado por la banda de Guillermo, es exponerse á grandes peligros por poco provecho».

Además, cuando hay que caminar á campo traviesa, huyendo de las poblaciones, no se pueden hacer observaciones interesantes.

Ahora bien; yo quisiera verlo todo en esta valerosa Bélgica, devastada, saqueada, hambrienta, y que bajo la bota de un enemigo grosero, descortés, poco caballeresco, se burla, á pesar de todo, de sus opresores, anunciando sobre los muros de Bruselas que «provisionalmente se ha cerrado el país para mejora del local».

Voy á Ter Neuzen. Este es un puerto sobre el Escalda, un puerto de los más modestos, pero que con estos acontecimientos ha tomado una importancia inesperada.

Como se obtiene un pasaporte. En Ter Neuzen, que está en Holanda, hay un consul alemán.

Le cuento una historia. Le hablo en su idioma.

«Cuando estalló la guerra, los belgas me expulsaron de Amberes, á un alemán, nacido en 1854, en Würzburg, en Baviera. Detenido en la calle por unos guardias cívicos, que estaban completamente borrachos, he sido zarandeado, golpeado, metido en un tren y arrojado á la frontera. Ni siquiera me han dejado coger mis papeles y la ropa blanca. Me encuentro sin documentación».

El Herr Consul se traga mi historia. Sin embargo, me dice:

«¿Cómo? Usted es bávaro? Pues por el acento hubiera jurado que es usted sajón».

Al cabo de una pausa continúa:

«Voy á darle á usted un pasaporte; pero con esta salvaded: en Amberes tendrá usted que ir á la Kommandatur para que lo visen».

Con los bolsillos atiborrados de cigarrillos holandeses, corro á la estación. Llego hasta la frontera, cerca de la Clinge, pues el tren no pasa de allí.

En la Clinge encuentro un campesino que conduce un carrito. Los alemanes no han querido, por viejo, el caballo que tira de él. Lo alquiló, y el jamego me lleva á través de los campos, donde los alemanes están haciendo grandes trincheras, como si previesen que los holandeses van á caer también sobre ellos.

Con este aldeano de Flandes, que me sirve de coche, hablo flamenco. El se ha dado cuenta en seguida de que no soy alemán, y habla sin restricción.

Misterio. Los alemanes han restaurado todos los fuertes al Norte de Amberes. Han obligado á trabajar á los belgas, pagándoles siete francos por día, pero en bonos. Han reconstruido á su manera el fuerte de Lillo, que los belgas habían volado. En Eschen ha pasado una cosa curiosa. Los alemanes comenzaron por blanquear con yeso todos los cristales por la parte de fuera. Después prohibieron á los habitantes que salieran de sus casas durante cuarenta y ocho horas. Les prohibieron hasta mirar á la calle, so pena de ser fusilados».

«¿Y sabe usted á qué obedecía todo eso? Pues ni yo tampoco».

Nuestro carrito marchó penosamente. Más trincheras. Y á lo largo del camino, montículos de tierra con una cruz de madera negra, y en ella esta inscripción:

«Aquí yacen bravos belgas al lado de sus camaradas alemanes».

¿Cinismo? ¿Incoherencia? Es desconcertante, triste, odioso».

La noche en Amberes. Estoy en Amberes. He pasado el Escalda, gracias á mi pasaporte, sin dificultad, y heme en Amberes á las ocho de la noche (hora alemana, una hora de adelanto sobre la de París).

Bien pronto sonará el cubrefuego. Lo que es un decir, porque toda la noche las luces de miles de reverberos alumbran con claridad radiante sus calles desiertas.

El sordo silencio que reina lo turba á intervalos el rumor de los pasos de una patrulla, de una ronda de gendarmes ó de policías belgas.

Desde las nueve de la noche, ningún paisano puede andar por la vía pública.

Los carteles alemanes. Los muros de Amberes están cubiertos de carteles alemanes.

Al pasar leo este comunicado:

«Nuestras valerosas tropas han capturado 60.000 rusos, cogiéndoles 600 ametralladoras».

Está escrito con lápiz azul y las cifras en rojo.

Véase otro cartel más sorprendente:

«El Kaiser, harto de protestar inútilmente contra el empleo por todos los aliados de la bala dum-dum, va á encontrarse obligado, bien á su pesar, y con duelo en el alma, á permitir á sus soldados el empleo de ese abominable aparato, tan mortífero, tan poco de acuerdo con la Kultur germánica».

Al lado de esta hipocresía salta á los ojos la prohibición de tocar música después de las ocho de la noche, salvo en las casas donde se alojan oficiales.

Otro aviso:

«Las casas desocupadas; aquellas cuyos habitantes han huido y no han vuelto, van á ser forzadas. En ellas se alojarán los 80.000 soldados que van á reforzar la guarnición de Amberes».

Porque la idea fija de los alemanes es hacer que vuelvan á Bélgica todos esos belgas que se han apresurado á huir ante estos odiosos invasores, tan descorteses, tan poco galantes y tan poco fieles á la palabra dada.

Finalmente, hay también un cartel intimando á todos los que se encuentren objetos de cobre ó de estaño, cualesquiera que sean su forma y aplicación, para que los entreguen á las autoridades».

Manifiesto del general Botha

El general Botha ha dirigido al pueblo del Africa del Sur un caluroso y sentido manifiesto, expresando su gratitud por la lealtad y decisión con que ha sido secundado para concluir con la rebelión germanofila. He aquí sus párrafos más interesantes:

«La rebelión ha terminado. Los leaders»

principales han desaparecido, ó por muerte ó por captura. El jefe de las fuerzas que obligaron á rendirse á los principales generales rebeldes en el Estado libre, cerca de Bethlehem, sólo ha dejado en el campo escaso número de soldados, cuyas operaciones tienen ahora más carácter policiaco que militar».

Esta rápida y feliz terminación de lo que parecía en un principio ser una revolución formidable, es debida, en primer lugar, á la energía y arrojo de nuestras tropas, y en segundo al apoyo unánime que todo el pueblo ha prestado al Gobierno en esta crisis».

En nombre mío y de mis colegas me congratulo en expresar al pueblo del Africa del Sur, y á nuestros oficiales y soldados, la gratitud más sincera por su sacrificio patriótico, con el cual no solamente se ha conseguido cortar la rebelión en sus comienzos, sino también unir á nuestro pueblo con lazos más estrechos que nunca».

Nuestro sacrificio ha sido enorme; pero está compensado con los gloriosos resultados conseguidos».

Habla luego de la benevolencia y del perdón para los rebeldes, que engañados por sus caudillos traidores, se sublevaron contra el Estado, sin ninguna intención criminal, é ignorantes de las consecuencias de su actitud, y acaba diciendo:

«Maritz y Kemps, que fueron sobornados siendo oficiales de la fuerza de Defensa de la Unión, han conseguido escapar al Africa occidental alemana, desde donde, apoyados por sus aliados los alemanes, y equipados con nuevas armas y potente artillería, tratarán de invadir la Unión».

Para este peligro que se avecina, confío en el pueblo, que sabrá vencerlo con la misma energía con que ha extirpado la rebelión interior».

Los ferrocarriles en la guerra actual

El coronel Barone, del ejército italiano, ha publicado en la Prensa de su país un estudio muy documentado acerca del asunto que sirve de epígrafe.

Según el citado coronel, si los grandes movimientos por vía férrea han sido muy raros en las guerras precedentes, la causa ha sido que, para el transporte de una gran cantidad de tropas, no son los únicos factores que hay que tener presentes la extensión de trayecto y la velocidad de los trenes. La principal consideración a que hay que atender es el número de trenes militares que se puede expedir cada día. Es, pues, de necesidad imprescindible variar las líneas férreas paralelas.

Si el transporte de un Cuerpo de ejército exige 120 trenes, aproximadamente, sin contar la artillería pesada, es claro que disponiendo de una sola línea, que permite solamente la circulación de 20 trenes diarios, se necesitarán seis días para transportar un solo Cuerpo de ejército. Pero si, por el contrario, se dispone de un haz de vías férreas que, por el número de líneas independientes y la coordinación técnica de éstas, es capaz de dar una gran potencia al tráfico, se podrá, poniendo en circulación 120 trenes diarios, transportar un Cuerpo de ejército por día.

Los alemanes han tenido la previsión de construir y tener desde hace mucho tiempo dispuesto un magnífico sistema de vías férreas que atraviesan todo su territorio de Occidente a Oriente, y que permiten, por lo tanto, circular 400 trenes diarios entre la frontera rusa y las fronteras de Francia y de Bélgica, y, por consiguiente, transportar más de tres Cuerpos de ejército cada día desde el campo occidental de operaciones al oriental, ó al contrario.

Además, este sistema de líneas férreas transversales está en combinación, en las inmediaciones de cada frontera, con varias líneas paralelas a cada una de dichas fronteras, lo cual consiste, a la vez, trasladar a lo largo de estas fronteras, y con gran rapidez, las fuerzas que en ellas acumulan, pudiendo concentrar en un punto dado, y en el momento más conveniente, contingentes considerables.

En opinión del crítico militar italiano, aunque los alemanes han utilizado, en efecto, este poderosísimo elemento de guerra, no han sabido obtener de él, al principio de la campaña, todo el provecho de que es susceptible. Este colosal sistema ferroviario debieran haberlo utilizado inmediatamente para constituir enormes masas estratégicas que, movilizadas rápidamente sobre su frontera occidental para caer con fuerza aplastante, «ya en un punto, ya en otro», hubieran evitado la «estrategia lineal», que ha hecho imposibles las maniobras en la frontera francobelga, creando la situación actual.

La primera vez que los alemanes han recurrido a la formidable potencia de su red ferroviaria fué a mediados de septiembre, cuando comenzó a hacerse temible la presión del ejército ruso en la frontera oriental. Visto que el ejército austro-húngaro era por sí solo incapaz de resistir dicha presión, los alemanes se vieron obligados a batirse en retirada sobre el Marne, el Aisne y el Oise, á fin de reducir la excesiva longitud de su frente, y teniendo que acogerse á una línea de resistencia sólidamente preparada para la defensiva. De este modo pudieron economizar varios Cuerpos de ejército sobre el teatro occidental y transportarlos rápidamente á Polonia para oponerse á los rusos.

Sucesivamente, nueve Cuerpos de ejército, de reciente formación, fueron enviados, según las necesidades, á una ó á otra de las dos fronteras.

A principios de noviembre, después de las derrotas rusas, que obligaron á los ejércitos austro-germanos á retirarse del Vístula y del San hasta los confines de la Silesia y de los Carpatos, los alemanes concibieron el plan de una nueva y violenta ofensiva con el concurso de unidades tomadas del frente occidental.

Más de 300.000 hombres fueron entonces transportados por vía férrea desde Francia y Bélgica á Polonia, á fin de comenzar ese movimiento grandioso y obstinado, cuyos resultados no son decisivos todavía.

Todos estos rápidos traslados de tan enormes contingentes no hubieran sido posibles si Alemania no hubiera organizado en tiempo de paz su maravillosa red de vías férreas.

Según el coronel Barone, si los alemanes, en vez de haberse contentado, al principio de la campaña, á seguir paso á paso en Francia el plan de Moltke en 1870, hubieran adoptado un procedimiento nuevo, aprovechando su red de líneas paralelas á la frontera, servidas por las grandes y múltiples vías procedentes del interior del territorio alemán, habrían efectuado la invasión francesa en otras condiciones y obtenido éxitos, con los que ahora ya no podrán contar, dado el sistema de líneas fortificadas que las circunstancias han impuesto á ambos beligerantes.

Universidad católica de París

Contestación al manifiesto de los representantes de la ciencia y del arte alemán.

Noventa y tres «representantes de la ciencia y del arte alemán», así se califican ellos mismos, han dirigido «un llamamiento al mundo civilizado» para justificar á los alemanes de la guerra que han declarado y del modo como la hacen. «No es verdad—dicen—que Alemania haya provocado la guerra actual. No es verdad que haya violado criminalmente la neutralidad de Bélgica. No es verdad que sus soldados hayan inferido daño á la vida ó á las propiedades de ningún ciudadano belga, sin que lo haya requerido la necesidad de una legítima defensa. No es verdad tampoco que sus tropas hayan destruido brutalmente Lovaina, ni que hagan la guerra con menosprecio del derecho de gentes. Sus soldados no cometen actos de indisciplina ni crueldades. No es verdad que la lucha contra el llamado militarismo alemán, no lo sea realmente contra la cultura alemana, como nuestros hipócritas enemigos pretenden.»

den que se les crea, pues su voz es la voz de la verdad.

Entre los firmantes del manifiesto hemos visto, con dolorosa sorpresa, los nombres de algunos teólogos y profesores afectos por sus creencias á la religión católica. Por ello creemos cumplir un deber de nuestro ministerio al formular aquí nuestra más formal protesta contra los asertos de principios y hechos que los profesores alemanes creyeron poder garantizar con su propia firma, y en calidad de profesores de la Universidad Católica de París, en nombre de las Facultades de Teología, de Filosofía, de Derecho canónico y civil, de Letras y de Ciencias, agrupadas en este establecimiento de enseñanza superior, afirmamos que tales asertos son contrarios á la verdad y deben ser rechazados.

No hemos de entrar á averiguar si esta protesta de los representantes de la ciencia y del arte alemán es ó no una obra de arte. Desde luego, no es una obra de ciencia. El apasionamiento y el prejuicio muestran al descubierto, con exclusión de todo espíritu de crítica. Según el citado documento, lo que dicen «los enemigos» sólo pueden ser calumnias, embustes, «hipocresías». Sólo los documentos de origen alemán merecen crédito. Es preciso dejar sentado en principio, y á pesar del mentis deducido de los hechos palpables, que los soldados alemanes no cometen «actos de indisciplina ni crueldades». Es imposible que hayan fusilado ancianos y sacerdotes desarmados, hollado ó mutilado pobres seres inocentes, y cuando no se pueden negar los hechos, como la violación de la neutralidad belga, el incendio de Lovaina ó de Senlis, el bombardeo de la catedral de Reims, arrojan la culpa sobre las víctimas. Como prueba, ha de bastar la afirmación de los firmantes, puesto que su voz no es sino ella voz de «la verdad».

Pues bien, no. Vuestra voz es la del error, la de un error que nos resistimos á reputar voluntario.

Y para demostrar lo que afirmamos, nos apoyamos en los documentos diplomáticos publicados por diversas Potencias, acerca de informaciones abiertas con el mayor deseo de su estricta exactitud, basadas en lo que nuestros ojos vieron, documentos que dejan sentado, de modo perentorio, que Alemania premió la guerra, haciendo fracasar todo intento de conciliación; informaciones y confirmaciones que nos dan derecho á protestar con todas nuestras fuerzas ante la faz del mundo contra los actos abominables con los cuales el ejército alemán ha hecho retroceder la civilización, llevándola a los tiempos de las invasiones de los bárbaros.

Bombardear ciudades abiertas, destruir sistemáticamente talleres y viviendas, ya sea bombardeándolos sin necesidad ó incendiándolos metódicamente con pulverizadores ó pastillas fulminantes preparadas de antemano; lanzar desde globos, sobre barrios pacíficos de ciudades abiertas, bombas que hieren ó matan á mujeres y niños; obligar á los no combatientes y á las mujeres á que marchen á la cabeza de las columnas asaltantes, para paralizar así la resistencia del adversario; tomar en rehenes centenares de personas, haciéndolas responsables de la violación del derecho de gentes, de la cual son por completo inocentes, no pudiendo, además, ser imputada ésta, en la mayoría de los casos, á ningún ciudadano enemigo, puesto que tales violaciones son totalmente imaginarias ó constituyen sólo un supremo medio de legítima defensa de una población víctima de los más horrosos atentados; fusilar ó encarcelar sacerdotes cuyo delito fué el de ser los jefes morales del pueblo católico, y alcaldes que, con pleno respeto de las leyes de guerra, limitábase á defender á sus conciudadanos de violencias injustas y de saqueos; usurpar el pabellón de la Cruz Roja para transportar bajo sus pliegos soldados y municiones, y bombardear, en cambio, los hospitales y ambulancias del enemigo, cubiertos bajo esta protectora bandera; llevar las armas de modo clandestino y disfrazar de mujeres á soldados que ocultaban el fusil bajo los pliegos de sus vestiduras femeninas; alzar los brazos para demostrar que se entregaban, y fusilar á mansalva á los soldados que se acercaban sin la menor desconfianza; emplear balas *dim-dum* y balas explosivas de un peso inferior á 400 gramos; rematar á los heridos; todos estos punibles hechos, cuya responsabilidad ha de aceptar necesariamente la autoridad militar, son manifestas violaciones de la ley de naciones. No se han podido justificar con ninguna provocación, y el beligerante que las ha cometido se ha deshonrado á sí mismo.

El Derecho moderno de la guerra, cristiano en sus orígenes, se basa por completo en dos principios esenciales: el principio de la distinción entre combatientes y no combatientes, y la afirmación de que la guerra no autoriza al beligerante á causar á su enemigo el mayor mal posible por cuantos medios sean también posibles. Nuestro implaceable enemigo se rebela abiertamente contra estas dos reglas primordiales, y es doloroso confesar que tal rebeldía es sólo el desarrollo lógico de su actitud al iniciarse las hostilidades.

Como ha comenzado el mismo la guerra, sino violando la neutralidad de dos países, Luxemburgo y Bélgica, cuya independencia é integridad debía garantizar, con arreglo á terminantes Convenios? Pretender después que no ha hecho sino tomarnos la delantera, es sencillamente monstruoso, puesto que los acontecimientos han probado sobradamente que nuestra frontera del Norte ni siquiera estaba en estado de soportar el primer choque del enemigo y que todos nuestros ejércitos estaban en el Este.

Hechos semejantes violan, no sólo la ley humana, sino la ley religiosa, pues la Iglesia, á través de los tiempos, ha determinado en su moral las condiciones de la legitimidad de la guerra y las máximas que se imponen á la conciencia de los beligerantes. Han de recordarse los profesores católicos que desde el siglo X, la Iglesia, por la hermosa institución titulada *La Raz de Dios*, fué la que

mera—y con cuánto vigor!—que condujo la humanidad á la aceptación de esta «disciplina de la violencia», que fué para ella uno de los progresos más meritorios y bienhechores. Ya en esa época los Concilios de Charroux y de Narbona proclamaron que los clérigos, los ancianos, las mujeres y los *labriadores* habían de quedar fuera del alcance del beligerante, y esta protección extendióse á los animales destinados á la labranza y á los molinos. De este modo, el trabajo era protegido al mismo tiempo que el débil, y la fuerza comenzaba á reconocer el dominio del derecho.

Renunciar á estas reglas, destruir á conciencia los templos de la ciencia, del arte y de la religión, llegando, como ha ocurrido en algunos templos, á cometer atentados que constituían verdaderos sacrilegios, es volver á la barbarie, salirse incluso del cristianismo, aunque se quisiera evocar el nombre de Dios para encubrir esos actos.

Por último, sin condenar en conjunto toda la cultura alemana, como tratan de hacer creer los autores del manifiesto, y sin prescindir en particular de los servicios prestados por la ciencia y por la erudición germanas, haremos notar, sin embargo, que los actos de violencia, contra los cuales protestamos, van íntimamente ligados á las peligrosas doctrinas de que fué Alemania el principal foco desde hace un siglo. Cuántas veces la Iglesia, madre y señora, nos ha puesto en guardia, por boca de sus Pontífices Pío IX, León XIII y Pío X, contra los errores «de origen extranjero», es decir, germanos de hecho, que trataban de alterar, aun en países como el nuestro, de religión católica y cultura latina, la verdadera y sana doctrina católica. Demasiado se ve hoy la consecuencia de esos errores. La filosofía alemana, con su subjetivismo fundamental, con su idealismo trascendental, con su desdén de cosas de sentido común, con los compartimientos estancos que puso entre el mundo del fenómeno y el del pensamiento, entre el mundo de la razón y el de la moral ó de la religión, ¿no ha dejado con ello de preparar el terreno para las más extravagantes pretensiones de hombres que, llenos de confianza en su propio espíritu y considerándose á sí mismos como seres superiores, se han creído con el derecho de elevarse por encima de las reglas de la comunidad, plégameolas según plugo á su fantasía?

¿No ha establecido Kant, en principio, que cada uno ha de obrar de tal suerte que sus actos puedan ser fijados como regla universal, dejando á la conciencia individual el cuidado de juzgar si se ha cumplido la condición?

¿No ha afirmado Hegel que existe equivalencia ó identidad entre el hecho y el derecho?

¿No ha preconizado Nietzsche, con cinismo brutal, el derecho de la fuerza, con su teoría del superhombre, y á pesar de las reservas que haya formulado respecto á la cultura alemana?

El desocorado materialismo del monismo evolucionista, el panteísmo latente ó explícito de los filósofos idealistas y de los teóricos subjetivistas de la religión, uno y otro puestos al servicio del orgullo germano, ¿no han servido para presentar al alemán como el tipo más acabado de la especie humana, ante el cual sólo resta á los demás inclinarse, como siendo el tipo en el cual ha hallado la divinidad su más alta realización?

Estos principios, producto genérico del temperamento intelectual y moral de los alemanes durante cuatro siglos, á partir de la Reforma protestante, han fortificado á su vez las tendencias de ese temperamento y su influencia se ha extendido más ó menos á todos.

Para los hombres de acción, un tratado no será más que «un pedazo de papel» que se rasga al capricho de sus intereses; será también «un guiñapo» el derecho de los pueblos débiles que tuvieron la desgracia de molestar al desarrollo de un Estado poderoso; son un guiñapo todas las restricciones impuestas en la guerra al derecho ilimitado de la fuerza, y lejos de excusarse de obrar con arreglo á semejantes principios, se vanagloriarán de ello, á imagen del más superior de todos ellos, de Bismarck.

Hombres estudiosos alegarán que todo cuanto los alemanes hacen, es justo; tal es la tesis de los firmantes del manifiesto. Y agradeceríamos no digan esto de un modo terminante.

Ante el mundo civilizado hacen profesión de fe del derecho de gentes y del derecho de la verdad. Es un homenaje implícito al valor, á la potencia de lo absoluto, puede ser que una concesión á los católicos cuya firma se obtuvo. Tengan, sin embargo, cuidado. Cuando se pretende tener razón á toda costa, cuando se está tan seguro de sí mismo que se hace imposible reconocer los errores y culpas propias, cuando se identifican las propias ideas con la verdad, la conducta propia ó de los suyos con lo justo, no se está lejos de hacer caso omiso en la práctica de este absoluto que se admite en principio; se adapta á uno mismo en vez de ser el quien le regule, y de esta suerte se miden las cosas.

Los firmantes del manifiesto han querido hablar al mundo como de hombres á hombres. Pero han demostrado de sobra que no saben ver los hechos que les contrarían ni reconocer el derecho que les condena.

En nombre del verdadero espíritu científico, desmentimos sus asertos; en nombre del verdadero espíritu cristiano, los reprobamos y denunciaremos.

Con la aprobación de su eminencia el cardenal arzobispo de París, canciller de la Universidad católica, y en nombre de todos los profesores: El rector, Alfredo Baudrillart; el decano de la Facultad de Teología, J. Bainvel; el decano de la Facultad de Derecho canónico, A. Boudinon; el decano de la Facultad de Filosofía, E. Peillaube; el decano de la Facultad de Derecho, J. Janet; el decano de la

Facultad de Letras, H. Froidevaux; el decano de la Facultad de Ciencias, E. Branly.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

30 de diciembre de 1870. BURDEOS, 29. El Sr. Gambetta ha traído de su viaje la mejor impresión sobre la situación militar de Francia.

Los prusianos han impuesto en Candebeu una contribución de 50.000 francos.

A consecuencia de haber sido maltratado un soldado prusiano en Orleans, ha sido impuesta á la ciudad una nueva contribución de 600.000 francos.

Ayer, por faltar diez mil francos, el general Von der Thann declaró que si no eran pagados antes de concluir el día, cincuenta notables de Orleans serían presos en rehenes.

Un telefonema del general Chancy al ministerio, fechado en Mans el 28, dice que el general Jouffray había marchado con una columna móvil para sorprender al enemigo en Montoire, teniendo un combate bastante vivo entre Fontaine, Saint Quen y Montoir. El enemigo operó su retirada hacia Chateau Renault, y fué perseguido hasta cinco kilómetros más allá de Montoir, perdiendo mil prisioneros, equipajes, cajones, dos oficiales muertos y varios heridos.

El «Standard» y el «Daily Telegraph» publican artículos felicitando á los defensores de París.

Los mismos diarios aseguran que las salidas de París han debido ocasionar gran inquietud en Versalles.

Dice un periódico de Burdeos: «Continúa la situación política y militar siendo la misma; los ánimos, que se habían calmado mucho en Lyon, han vuelto á excitarse, y respecto á las noticias positivas de la guerra, aunque las presunciones son todas favorables para Francia, según los periódicos franceses, la verdad es que la situación no es tan satisfactoria como se supone.»

Noticias de Rocroi dicen que la artillería de Mezieres causa mucho daño á los prusianos, impidiéndoles establecer sus baterías delante de la plaza.

EL HAVRE, 29. Las pérdidas del enemigo en el combate del 24 fueron mayores de lo que se había pensado primero.

El enemigo tuvo que emplear más de veinte carruajes para llevarse sus muertos y heridos.

Se valúan los muertos en 200 hombres.

BASILEA, 29. Las vejaciones excesivas de los prusianos en Alsacia y Lorena no infunden terror en los habitantes, cuyo patriotismo va aumentando.

Noticias de la Lorena y del alto Marne hacen constar las violencias y las exacciones continuas de los prusianos.

En Madrid Para los belgas

El ministerio de Estado publicó ayer la quinta lista de lo recaudado para la suscripción á favor del pueblo belga. Ascendiendo á 5.230,45 pesetas.

DE MADRUGADA

La ocupación de Vallona Irritación de Austria.

ROMA, 29. Dicen de Viena al *Messagero* que la ocupación de Vallona ha producido gran irritación en Austria Hungría y en los Gabinetes de Viena y de Berlín, donde contaban ofrecer Vallona á Italia en pago de su neutralidad.

La hipoteca puesta por Italia sobre Vallona ha destruido todo su plan.

Entusiasmo en Vallona. VALLONA, 29. Las banderas italiana y albanesa ondean sobre el palacio de la Prefectura, y la población está muy entusiasmada.

Se espera el desembarco de un regimiento de bersagliers que todavía está á bordo de un vapor anclado en la bahía.

Sobre unos bombardeos Una nota oficial.

PARIS, 29. Contestando al comunicado alemán en el que se pretestaba que el bombardeo de Nancy, ciudad abierta, fué mandado como represalia por el bombardeo de Fribourg en Brisgau, una nota oficial declara que todas las operaciones realizadas por los aviadores franceses en Fribourg, Metz, Sarreburgo y otros puntos han sido siempre motivadas por consideraciones militares y que sólo han alcanzado posiciones estratégicas del enemigo.

Una nota yanqui Defendiendo su comercio.

WASHINGTON, 29. El Gobierno americano ha dirigido al Gabinete inglés una nota, concebida en un tono un poco acerbo, insistiendo en pedir que la flota inglesa trate más favorablemente al comercio americano.

En Angola Las bajas portuguesas.

LISBOA, 29. Un despacho recibido hoy del comandante de las tropas expedicionarias de Angola da detalles sobre el último ataque alemán á Manila, efectuado el día 18 del corriente.

Las bajas portuguesas son: un capitán, muerto; un teniente y dos subtenientes, desaparecidos; un teniente, prisionero; un capitán, un teniente y un subteniente, heridos. La lista de soldados muertos, heridos y desaparecidos no está aún hecha.

Submarino perdido Noticia confirmada.

PARIS, 29. (Oficial.) El submarino francés *Carie*, que habla sido destacado de la escuadra para ejecutar separadamente una operación militar contra los navios de guerra austríacos anclados en el puerto de Pola, no ha vuelto á unirse á la flota en el plazo fijado, pudiéndose, pues, considerar exactos los informes de la Prensa extranjera, que indican que dicho submarino ha sido echado á pique, y su dotación, hecha prisionera.

Los montenegrinos Rechazan á los austriacos.

CETIGNE, 29. El día 28 del actual rechazaron los montenegrinos energicos ataques de los austriacos en la región de Grahovo. El enemigo sufrió pérdidas muy importantes.

Nada nuevo Comunicado oficial.

BURDEOS, 29. Comunicado de las diez de la noche: «Ningún incidente notable nos ha sido aún señalado.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Silvestre. Ayer mañana, y en el tren expreso de Andalucía, llegó á esta corte el distinguido y bizarro general D. Manuel Fernández Silvestre.

En la estación le esperaban, además de su hijo y otras personas de su familia, muchos jefes y oficiales amigos y subordinados del comandante general de Larache.

Entre las personas que acudieron á la estación para recibirle figuraban el general de brigada de Infantería de Marina Sr. Caravaca y varios jefes y oficiales de este Cuerpo.

El recibimiento fué cariñoso en extremo y digno de las simpatías de que goza tan prestigioso general.

Momentos después de su llegada marchó al ministerio de la Guerra, en donde hizo su presentación oficial al general Echagüe.

Destinos.

Fueron destinados: A la Capitanía general de la segunda región, el auditor de tercera D. Cirio Genovés.

—A la Sección de Ajustes, el comisario de Guerra de segunda D. José Puig.

—A la Intervención militar de la primera región, el comisario de Guerra de segunda clase D. Julio Fernández.

—A situación de excedente, el médico mayor D. José González Granda.

—Cambian entre sí de destino los médicos primeros D. José Ruiz y D. José Palanca.

Se concede el pase á esta situación al capitán de Caballería D. José Queipo del Llano.

Supernumerario. Pasa á esta situación el farmacéutico primero D. José Abadal Sibila.

Concursos.

Se anuncia un concurso para cubrir siete vacantes de farmacéuticos segundos y una de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

Profesorado.

Se dispuso que el comandante de Infantería D. Juan Moreno preste sus servicios hasta fin de curso en el Colegio de Huérfanos de María Cristina, y en el de Santiago, el capitán de Caballería D. Santiago Mateo.

Bajas.

Se ordenó la baja en activo del médico provisional D. Gregorio Calzada, que pasa á la reserva facultativa del Cuerpo de Sanidad Militar.

Visita.

Ayer mañana recibió el ministro de la Guerra la visita del general Weyler.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos.

Se ordenó que sigan prestando sus servicios en la Dirección general de Navegación y Pesca los capitanes de corbeta D. Rafael Guisán, D. Juan García Mata, D. Amadeo Pontes y D. Juan Miranda, y el teniente de navío D. Juan Rosell.

Guardias marinas.

Dictáronse reglas para la apertura del primer curso de Guardias marinas en la Escuela Naval Militar.

Para las fiestas de Pascuas VINOS DEL RIVERO

Provincia de Orense. Vinos finos de mesa marca Arroyo fino.

Pidábase en hoteles, fondas y restaurantes. Únicos de dicho punto que se exportan embotellados con marca registrada Arroyo fino.

Exportación á todos los países y especialmente á América. Depósito, Sevilla, 4 y 6.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Promulgando la ley reformando el artículo 21 de la ley relativa á la construcción de casas baratas.

—Idem id., considerando la ciudad de Santiago comprendida en la base 7.ª de la ley de reformas de Correos y Telégrafos.

—Idem id., reformando el art. 7.º de la ley sobre ensanche de Madrid y Barcelona.

HACIENDA.—Adicionando un párrafo al art. 14 del reglamento definitivo para la administración y cobranza de la contribución de utilidades.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración á D. Juan Velasco Palanca.

—Otros decretos sobre promulgación de ley concediendo créditos extraordinarios y suplementos de créditos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de diciembre de 1864.

HUESCA, 28. Los correos de Aragón y Cataluña, que salieron de esa corte el 25, 26 y 27, están detenidos en Zaragoza, por interceptación de la vía férrea.

Aquí están también detenidos por igual motivo.

TERUEL, 28. Los correos de Madrid del 25 y 26 no han llegado a Molina. Están intrasmitibles las vías desde Molina a Medina-celi. No puede, por lo tanto, comunicarse Madrid con Valencia.

VIDA PENAL

LOS PRIMEROS LIBERTOS

Con motivo de la aplicación de la nueva ley de libertad condicional, han sido libertados recientemente más de 400 reclusos, por estar en el cuarto periodo de sus condenas y haber observado intachable conducta durante el tiempo que permanecieron reclusos.

La virtualidad de dicha progresiva ley radica quizá en la transición lenta y menos sensible que la que lleva a una libertad plena, puesto que el liberto continúa dependiendo del penal de donde salió hasta extinguir la totalidad de su condena, y a él ha de volver en caso de una nueva recaída ó de observar mala conducta.

Y como al propio tiempo ha de cumplir las instrucciones recibidas y ha de tener constante relación con las autoridades, que velarán por su conducta mientras dure su condición de penado liberto, se pondrá en condiciones de refrenar sus ímpetus y sus pasiones y de amoldarse á la normalidad de una actuación laboriosa, como factor simple de la gran máquina social, teniendo suspendida, cual la espada de Damocles, la amenaza de ser reintegrado á la prisión.

Sin embargo de estas restricciones, ¡es tan amable la libertad!

El día de la salida de los libertos fué un día de regocijo en la prisión; no quedaba entre los demás presos ese alegre fingimiento, tan característico en los penados cuando dicen ¡adiós! á los que otras veces salen cumplidos ó indultados; no mostraban esa forzada sonrisa que después tradúcese en amarga congoja, en maldiciente modorra, en desesperante estado, al ver para otros la dicha tan cerca y para ellos tan remota.

Ahora veían todos traducidos en realidad sus sueños, cristalizadas sus ansias en un contento franco; renacían las esperanzas; la libertad condicional era un hecho consumado, y los que quedaban se despedían de sus compañeros de desgracia pensando en que á ellos también les alcanzaría en su día el esperado beneficio, en medio de una fraternidad halagüeña y de una paz sedante.

Los libertos habían dejado sus ropas de presidario, y la policromía de las indumentarias de paisano salpicaba con un cromatismo extraño los grupos pardos de los uniformes de los penados, las blusas azules, los zapatos limpios y coloreados, las bufandas y las mantas de alegres tonos, las camisas blancas, sobre las que se destacaban pañuelos ó corbatas multicolores, y las caras risueñas, rebosantes de satisfacción, de los que salían enrejados por la emoción, constituían un cuadro vario y pintoresco, que produjo en el penal franco é intenso regocijo y alegría sincera; habla ambiente de sano optimismo, ansias y esperanzas de una libertad bien conquistada, que es lo que más halaga y sugiere al que la suspira careciendo de ella.

La lucha por la existencia tiene sus amarguras: los libertos habrán llegado á sus casas, después de largos años de ausencia; se encontrarán sorprendidos ante las cruentas huellas del tiempo, ante las metamorfosis opera-

das en las personas, en las costumbres y en los pueblos; castillos en el aire, hechos durante las largas horas del encierro, se habrán derruido con estrépito; también el tiempo habrá marcado sus garras en el liberto, surcando su cara de arrugas prematuras, encorvando su cuerpo y encaneciendo su pelo; pero ya no será el temible ex presidario aborrecido de todos; lleva expiada su falta, y el certificado del Reformatorio en el bolsillo.

Las autoridades del lugar le vigilarán y le protegerán; habrá aprendido á sufrir contrariedades, á frenar sus ímpulsos, á olvidar, á amar tal vez; y á pesar de esas contrariedades, ó acaso por ellas mismas, será más fuerte, más disciplinado, más ecuaníme en el constante batallar de la vida...

De muchas incidencias puede depender el fracaso ó el éxito de la novísima y evolutiva ley; pero, si además de haber sido cuidadosamente seleccionados y educados para el bien, se vigila y se protege de modo paternal á los libertos, ya no se les podrá decir con el poeta: *Allá va la nave, quién sabe do va.*

S. G. MARTIN DEL VAL

Ayudante de la Prisión Central de San Miguel.

Valencia, 12-1914.

VIAJE DEL SEÑOR UGARTE

El «Teodoro Llorente».—Llegada del ministro de Fomento.

ALGECIRAS, (Martes, noche.) En el vapor *Teodoro Llorente* ha llegado el ministro de Fomento, acompañado del gobernador civil y del diputado á Cortes Sr. Torres Beña.

Al atravesar el Estrecho acercósele un barco inglés, que al ver que se trataba de uno de los vapores de la línea de correos de Africa, alejóse en dirección del Mediterráneo.

EN MALAGA

Para esperar al ministro.

MALAGA, (Martes, noche.) Han llegado á esta población los Sres. D. Jorge Silveira, Castell y Gelabert, ingeniero jefe del Servicio central hidráulico.

Vienen con objeto de acompañar al ministro de Fomento en su visita á las obras hidráulicas de esta provincia.

Hoy era esperado el Sr. Ugarte, y muchos que ignoraban el aplazamiento del viaje acudieron á la estación para recibirle.

Se espera que llegará mañana.

Realizará el ministro de Fomento excursiones á los pueblos de Viñuelas y Fuenjirola, y visitará el lugar de emplazamiento de la presa del pantano del Chorro del Agujero.

La Cámara de Comercio obsequiará al ministro con un vino de honor.

ANDALUCIA

Nueva línea marítima.

CADIZ, (Martes, tarde.) Llegó de Algeciras el naviero D. Antonio Millán, que acompañó al ministro de Fomento á dicha población para poner al servicio del Sr. Ugarte el vapor «Teodoro Llorente», en nombre de la Compañía de Correos de Africa.

El ministro y el Sr. Millán estudiaron la conveniencia de establecer un servicio fijo de vapores entre Cádiz, Arzila y Larache.

Seguramente comenzará pronto este nuevo servicio marítimo, que favorecerá el comercio de exportación.

Visita de inspección.

Llegó de Madrid el inspector de Prisiones D. José Viso Rubio, visitó la cárcel y vió el estado ruinoso de la muralla inmediata, que pone en peligro la estabilidad del edificio.

Parece que el Sr. Viso informará al ministro de Gracia y Justicia, en el sentido de que conviene preparar un local para el traslado de los presos, solicitando del ramo de Guerra el cuartel de los Mártires, que se utiliza para hospital de aislamiento.

Los Reyes irán á Sevilla.

SEVILLA, (Martes, noche.) Ha llegado el comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán, y seguidamente ha conferenciado con el alcalde.

Manifiestó el marqués de la Vega Inclán que en la conferencia con el alcalde habían tratado del viaje de los Reyes á Sevilla y del estado en general de las carreteras andaluzas. Dijo que había presentado al Rey un plano general de las carreteras que están transitables, y añadió que anoche había conferenciado con S. M. el Rey, y le anunció que vendrá á Sevilla después del día de San Ildefonso.

Antes irá el Rey á la cacería en el coto de Tresmulas, en Láchar.

También dijo el comisario regio de Turismo que se había acordado definitivamente que el Rey inaugure el nuevo grupo de cuarenta casas para obreros que se han construído por iniciativa de S. M. en la huerta del Fraile.

Designará el Rey dos personas competentes que se encargarán de la administración de estas casas y que designarán las familias que habrán de ocuparlas.

Relaciones hispanoamericanas.

Secundando la voluntad del Rey, hará entrega el marqués de la Vega Inclán de las casas y hospedería que posee en el típico barrio de Santa Cruz, para que sean puestas á disposición de los estudiantes de las Universidades americanas que vengan á realizar estudios de investigaciones en el Centro Americanista, creado en el Archivo de Indias, para que de este modo se consiga completar la iniciativa de hacer en Sevilla un centro de relaciones con América.

Museos de Turismo.

Terminó el marqués de la Vega Inclán diciendo que en breve se inaugurará el Museo de Turismo, y que si obtiene el éxito que espera, tiene el propósito de crear un segundo Museo en Sevilla y extender después estas instalaciones á otras provincias.

Cronista de la ciudad.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento ha presentado el alcalde una moción proponiendo sea nombrado cronista de la ciudad el ilustre literato D. Luis Montoto Rautenstranch.

Las corridas de ferias.

Se asegura que en breve quedará ultimado el cartel para las corridas de las ferias del mes de abril.

Alternarán Rafael y Joselito Gallo con Belmonte y otro matador, no designado todavía. Muchos aficionados han pedido á la Empresa que contrate para dos corridas al diestro Antonio Fuentes.

—Algodón nasal FORMENTOL Previene y cura los resfriados.

ARAGON

El proyecto de zonas neutrales.

ZARAGOZA, (Martes, noche.) La Cámara de Comercio dirige una circular á todas las similares de España llamándoles la atención sobre el problema de las zonas neutrales, que dice encierra gravedad, porque el proyecto de concesión leído en las Cortes desampara grandes intereses nacionales, representando la sumisión del Poder público ante las exigencias particulares de determinados industriales de Barcelona.

Añade que en ningún país del mundo se han establecido zonas francas en la forma que las determina el proyecto.

Termina la circular afirmando que la concesión de zonas sería la ruina inevitable de las industrias del interior, y exhortando á las Cámaras de Comercio á que se unan para combatir el proyecto.

Agua de Cabreloá

La más pura agua de mesa.

CATALUNA

Presupuestos municipales.

BARCELONA, (Martes, tarde.) A las cuatro de la madrugada ha terminado la Junta de vocales asociados, reunida para continuar la discusión del presupuesto.

Fué aprobado, con algunas modificaciones en lo referente á aumento de gastos, el presu-

puesto ordinario del Ensanche para el año próximo, que importa 7.093.697 pesetas.

La discusión del presupuesto extraordinario del mismo Ensanche dió lugar á apasionado debate, que terminó siendo rechazado en bloque en su totalidad, sin llegar á la discusión por capítulos.

Importaba cinco millones de pesetas, destinados á la adquisición de terrenos para jardines y apertura de calles y paseos.

Las aguas.

El análisis oficial que diariamente se practica en las aguas que surten á la ciudad sigue acusando la potabilidad de éstas, sin que en ninguna de ellas hayan encontrado los facultativos los bacilos del tífus.

Los usuarios de aguas de Moncada han visitado al gobernador y al alcalde, pidiéndoles que vuelva á serles servida el agua de aquella procedencia.

Conflictos obreros.

La huelga de los blanqueadores iniciada en la Casa Rusca sigue tomando proporciones.

A la huelga de las fábricas de blanqueo ha sucedido la de las fábricas de tintes, y en toda la semana quedarán paralizados los trabajos en las fábricas de estampados, con lo cual el número de obreros en huelga será crecido.

Hay una sola excepción en las fábricas, que es la del Sr. Jover, de blanqueos, cuyos operarios, como no están asociados, no han seguido la conducta de los otros.

Esta tarde ha visitado al gobernador una Comisión de obreros huelguistas, acompañando á las dos mujeres que dieron origen con su desprecio al conflicto.

También iba con ellos la Junta del Sindicato obrero.

El gobernador les ha convencido de que, con su actitud, dificultan la solución, pues como exigen el pago de los jornales devengados en las semanas que dura la huelga, cada vez es más difícil que á ello se avengan los patronos.

Así y todo, se ha avenido á tratar con éstos para buscar una fórmula de arreglo.

—Han abandonado el trabajo 42 obreros de una fábrica de tejidos metálicos, en la que trabajaban unos trescientos obreros.

Los huelguistas trabajaban á destajo.

El motivo de la huelga es haber disminuído los patronos en un 10 por 100 el precio de la mano de obra, fundados en que esto es el aumento que ha tenido el material desde que comenzó la guerra.

Muerto por imprudencia.

Nos comunican de Girona que en un cortijo del término de Figueras estaba hablando un sujeto llamado Tejado con otro amigo, apoyado en una escopeta; se acercó un niño jugando con un perro, éste tropezó con el gatillo, y el arma se disparó, matando en el acto el proyectil al que tenía la escopeta.

—Algodón nasal FORMENTOL Caja de 60 céntimos en Farmacias.

GALICIA

Baile que acaba mal.

FERROL, (Martes, tarde.) En un baile que se celebraba en Navon, y al que habían concurrido mozos de distintas parroquias, produjose una sangrienta reyerta, debida al exceso de vino que habían ingerido los referidos mozos.

Uno de ellos resultó gravemente herido.

Avisada la Benemerita, penetró en el local y los mozos huyeron, abandonando gran cantidad de armas.

Uno de ellos dió á guardar su revólver á la novia, Manuela Rey.

Al metérselo ésta en un bolsillo, disparóse el arma, hiriendo.

Un naufragio.

VIGO, (Martes, noche.) Telegrafían de Buen que fuera de aquella ría ha naufragado la lancha pesquera «Isabel», mercedo alogados los cuatro hombres que la tripulaban.



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro del Duque sigue representándose con éxito cada día mayor la obra de recurrencia cómica en tres cuadros, titulada «El primer fresco».

En esta obra obtiene un éxito personalísimo el notable primer actor Emiliano Latorre, que hace un «Manganeso» delicioso.

El público no cesa de reír desde que se presenta en escena el Sr. Latorre.

AVISOS UTILES

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

Por acuerdo del Consejo de Administración, á partir del día 2 del próximo enero, á las horas de Caja, de diez á dos, se pagarán á los socios con imposiciones especiales, á cuenta de las utilidades sociales ya realizadas, el uno por ciento, correspondiente al cuarto trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barco Jona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 23 de diciembre de 1914.—El secretario del Consejo, Manuel García-Briz.



EL X² EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. CURA CON SEGURIDAD EL 90 POR 100

No comprar confecciones sin visitar «Fashionable House», PRINCIPE, 13, ENTRESUELO.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perzosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUNA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

«RIESCO»

Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales. BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

(117)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Vale más así.

—Ahora comprenderéis por qué he preferido habérmelas con vos, que no con vuestro padre, porque solamente al tocar ese punto hubiese puesto el grito en el cielo, muy justamente, es verdad, pero sin utilidad práctica.

—Habéis hecho bien.

—Vos podréis, si juzgáis que es útil lo que os propongo, ir preparando despacio al señor Menant, al mismo tiempo que ponéis también de vuestra parte á vuestra señora madre.

—Gracias. Me defendéis como pudiera hacerlo un buen amigo.

—Y yo me considero dichoso de poder servirlos. Ahora decidme: ¿qué pensáis respecto al «ofrecimiento» que se nos ha hecho?

—Que si yo dispusiese personalmente de la suma que nos han pedido, la entre-

garía ahora mismo, sin titubear, para libramme de ese hombre, sin necesidad de pleito, de tormentos, y sobre todo sin el escándalo, que necesariamente ha de perjudicar, tarde ó temprano, á mi hija.

—Esperaba de vos esa respuesta.

—¿No la aprobáis?

—Distíngamos. Tengo dos opiniones que daros respecto á esa resolución.

—Exponedlas.

—Mi opinión privada y mi opinión como consejero.

—¿Y no se concilian bien la una con la otra?

—No; con mi opinión privada estoy completamente de acuerdo con vos, porque en los pleitos de divorcio se profundiza mucho, y se pondría al público en seguida al corriente de vuestro pasado.

«El abogado del duque os atacaría cuanto pudiera, demostrando que os casasteis con el duque obligada por la vanidad paternal. Y demostraría también que antes de casaros amabais al señor Mauricio Hardy, vuestro amigo de la infancia, el cual vive en Thomery, cerca de vos.»

«Y después de eso, ¿quién sabe adónde iría á parar con insinuaciones calumniosas contra vos? No dejaría seguramente de presentaros abandonando el domicilio conyugal, acompañada por el mismo señor Hardy, el cual fué á instalarlos á los Parrales, precisamente cerca de su casa, en donde vive casi todo el año. Aunque esto es cosa sabida, seguramente el defensor del duque afirmaría que vuestro amigo había fijado allí su residencia para facilitar mejor sus encuentros amorosos con vos.»

«Además, sacaría á plaza á la señora Hardy, ocupada asiduamente en favorecer vuestros amores, reconstruyendo el puente, derruido tiempos atrás, entre su sobrino y la hija del millonario.»

«Yo también deshonraría al duque cuanto pudiese. Pero ¿qué le importa á él eso? Saldría de los debates del Tribunal, á los ojos de la sociedad que frecuenta, con la aureola de la popularidad, y las mujeres hermosas le otorgarían felicitaciones discretas, envueltas en suspiros de admiración.»

«¿Con qué gusto os morderían ferozmente todas aquellas á quienes habéis estorbado tanto, envidiosas de vuestra elegancia, vuestra gracia y vuestra nobleza!»

«Habría personas que hasta se alabarian de haber hecho la predicción de vuestro porvenir desde el siguiente día al de vuestra boda con el señor Angely, absolviendo al duque de haber buscado aturdirse para huir de la tristeza que le habían causado las decepciones de su hogar. ¿Quién sabe si hasta se os haría responsable de su caída?»

«Por estas razones, yo, en mi opinión privada, y como amigo vuestro, concluyo diciéndoos: más vale, siendo rica como sois, pagar, aunque sea muy caro, para romper definitivamente con el duque.»

—Dadme ahora vuestra opinión como consejero.

—Os la daré, lisa y llanamente, como la otra. ¿Quinientos mil francos! Es una fuerte suma, ¿verdad?... Guardadla, pues es dinero efectivo, y lo efectivo vale. Como amigo vuestro, he aconsejado sentimen-

talismo: moneda de poesía que no se cambia con nada, porque los compradores no abundan. Pero en París todo pasa pronto.

«Durante el proceso se armará ruido. ¿Qué importa? Antes de tres meses no hablará ya nadie de eso, y dentro de diez años nadie conocerá ni un solo detalle de la aventura.»

«Hay que considerar que pleitearé, y, á pesar de todo lo que pueda decirse contra vos fuera del Palacio de Justicia, los jueces, estoy seguro, fallarán en vuestro favor; y en el caso improbable de que os condenasen, siempre estaréis á tiempo de pagar.»

«Es verdad que en dicho caso os podría costar más caro, porque el duque, teniendo una sentencia en su favor, cotizaría más alto sus pretensiones. Puedo añadir á esto que, como viviríais en lo sucesivo completamente dedicada á vuestra hija, sin apetecer volver á frecuentar esa sociedad, que ya de antemano tanto os disgustaba, la nobleza de vuestra existencia atraería en vuestro favor hasta á aquellos mismos que antes os censuraron más.»

«Además, como compensación, tendríais la estimación de aquellos que os rodean y aprecian, disfrutando á la vez de la tranquilidad de vuestra conciencia. En fin, claro y notorio es que nadie en el mundo puede impunemente manchar á quien, en caso de necesidad, puede demostrar su honradez y virtud.»

«Por estas razones, que tienen su valor, yo os aconsejaría que os arriesgaseis en el pleito para reservar el dinero.»

—Sois un hombre honorable.

—Os he presentado el pro y el contra, como era mi deber. Ahora, vos escogeréis.

—Os estoy muy reconocida, y mi agradecimiento será eterno.

—En vista de esto, ¿qué decidís? No me contestéis si aún no estáis segura de ello. Podemos esperar. Tomaos tiempo para reflexionar. Y pesad bien todo cuanto os he dicho.

—No hay vacilación posible. En las cuestiones de sentimiento y de honor se debe obrar por instinto; el primer impulso es el mejor. Ya sabéis que os he dado mi opinión antes de haber oído vuestras razones, y me sostengo en esa misma opinión, que es la de pagar á ese hombre, evitar el escándalo y vivir retirada en una paz relativa, esforzándome en cumplir con mi deber. Me parece que en mi caso eso es lo mejor. En cuanto al dinero, siempre me quedará lo bastante para vivir.

—Pero, decidme: el señor Menant, ¿quién tendrá que desembolsar esa cantidad, ¿será del mismo parecer?

—Sí.

—¿Estáis segura de ello?

—Cuando le haga conocer el «ofrecimiento» pondrá el grito en el cielo, no porque se vea obligado á desembolsar medio millón, que con gusto entregará para librarnos todos del duque de Angely, sino porque se apoderará de él una indignación legítima, que no le será posible ocultar. Yo os respondo que le prepararé con ayuda de mi madre y con vuestro apoyo. ¿Qué os parece?

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de diciembre de 1864.

Ayer, a las dos de la tarde, ha tenido lugar la inauguración solemne de la Casa de Maternidad, establecida en la calle del Mesón de Paredes.

Han asistido a esta ceremonia el gobernador de la provincia, la Junta de damas, los curas de San Sebastián y Santiago, varios vocales de la Junta provincial de la misma y el secretario interino, Sr. Benedicto.

En esta Casa de Maternidad se encuentran en la actualidad 50 mujeres parturientas y pueden ser acogidas hasta el número de 710.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 30 de diciembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,38.

Se pone a las 16,58.

Sale la Luna a las 14,57.

Se pone a las 6,5.

SANTORAL.—La Traslación del cuerpo del Apóstol Santiago el Mayor; Santos Sabino, obispo; Exuperancio y Marcelo, diáconos, Venustiano, Severo, Apiano, Donato y Honorio, mártires; Santos Anisio, Eugenio, Liborio y Bainerio, obispos y confesores, y el Beato Alfonso Velasco, confesor.

SANTA ANISIA, mártir.—Todos los días eran sacrificados numerosos cristianos en Tesalónica.

Una señora, llena de compasión, alentaba a los mártires, y esto fue causa de que un soldado la separara bruscamente y luego la asesinara atravesándola con su espada.

Dicha señora era Anisia, la santa que nombra en el día de hoy el martirologio.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

GRAN MUNDO

La marquesa de Valdeolmos tuvo anteayer un árbol de Noel en obsequio de su nieto, el hijo de los marqueses de Torneros, y de sus amiguitos.

—Se encuentra en la corte D. Agustín León y Castillo, hijo de los marqueses del Muni.

—El conde de Buena Esperanza ha salido de nuevo para las islas Hebridas.

—Se ha encargado de las crónicas de sociedad en el periódico *El Mundo*, nuestro querido amigo D. José de Arcos, que firmará sus artículos con el seudónimo de *Figaro*.

José de Arcos, que está emparentado con algunas familias aristocráticas de la corte y muchas de Andalucía, tiene, además de su exquisito tacto y de sus excelentes condiciones de escritor, todas las probabilidades de éxito en la alta sociedad, donde cuenta ya serias amistades y simpatías muy numerosas.

Reciba nuestra sincera enhorabuena nuestro nuevo y querido compañero *Figaro*.

MADRIZZY

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden disponiendo que para la aplicación de la ley de Amnistía de 5 del actual se observen en la jurisdicción de Marina las reglas que se publican.

HACIENDA.—Real orden concediendo a la Asociación de industriales grabadores de cilindros, de Barcelona, la admisión temporal de cilindros que se importan para ser grabados, con la facultad de garantizarse los derechos.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los dos vocales del Consejo Superior de Fomento a que se refiere la de 16 del mes actual, sean elegidos uno por las Cámaras de Comercio y otro por la de Industrias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en Lima de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de vicesecretario de la Audiencia provincial de Santa Cruz de Tenerife.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas por este ministerio en los meses de octubre y noviembre últimos.

—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se mencionan.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza. Anunciando a concurso de traslado, y entre cesantes, la provisión de la plaza de auxiliar de Administración de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gerona.

—Idem a concurso entre cesantes, traslado y ascenso, la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Granada.

—Idem a concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección

administrativa de Primera enseñanza de Navarra.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Citando, llamando y emplazando a D. Pedro Bernardo Orcasitas, pagador que fué del Canal de Isabel II, y a D. Luis José de Villademoros, ingeniero jefe del expresado Canal.

Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto adicional para la reparación del puente Resbaló, reconociendo a dicho puente con derecho a la subvención del 49 por 100; anulando la real orden de 21 de febrero de 1910 en lo relativo a este puente; segregando del contrato con la Diputación de Salamanca el puente sobre el río Francia del camino de Villanueva del Campo a Cepeda, y disponiendo que las obras se ejecuten por el sistema de administración.

—Aprobando el proyecto de camino vecinal de Venta de la Salve a la carretera de Torrelavega a Oviedo.

—Resolviendo el expediente instruido para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Ceuta.

—Idem id. id. para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Cádiz.

—Concediendo al señor barón de Güell el aprovechamiento de dos porciones de marisma, sitas en la margen derecha de la ría de la Rabia, término municipal de Comillas (Santander).

—Autorizando a la Compañía Española de Minas del Rif para construir un embarcadero de minerales en el puerto de Melilla.

Servicio Central Hidráulico.—Aumentando hasta la cantidad que se indica la consignación fijada a la División del Tajo en el concepto 3.º de la modificación de la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 2.º.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato se retiró anteayer del Consejo de ministros algo febril, a consecuencia de haberse enfriado.

Ayer mañana no se hallaba bien, y por esta razón se quedó en cama, no acudiendo al despacho con S. M.

La dolencia no tiene, afortunadamente, importancia, tratándose, como queda dicho, de un ligero enfriamiento, siendo lo más probable que hoy se encuentre ya en condiciones que le permitan reanudar el despacho con Su Majestad.

En el Hotel Ritz se ha celebrado el anunciado banquete de la Mesa del Senado.

Concurrieron los Sres. Azcárraga, Santos Guzmán, marqués de Portago, Rolland, Santa Cruz, marqués de Laurencin, Ranero, Vázquez de Zafra, el conde de Coello y el oficial mayor, Sr. Gil Lozano.

Durante el almuerzo reinó la mayor cordialidad, estando la política enteramente olvidada.

El conde de Vilches se excusó de asistir por tener quebrantada su salud y guardar cama.

Tampoco concurrió el Presidente del Consejo de ministros, por la indisposición de que en otro lugar hablamos.

El ministro de la Gobernación visitó ayer tarde al Presidente del Consejo, encontrándole algo mejorado de la indisposición que le retuvo en cama.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómele Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

TEATRO REAL

Debut del tenor Viñas.

El nombre de Viñas ha ido siempre unido desde hace algunos años a toda elevada manifestación de arte wagneriano. Su *Tristán* marca una época de florecimiento wagneriano en nuestro primer teatro lírico.

Por estas razones se esperaba con intenso interés la representación de anoche de *Parisfal*, pues en ella se ofrecía la novedad de ser Viñas, el eminente tenor español, el encargado de interpretar la parte del protagonista.

Viñas, respondiendo en extensa medida a lo que se esperaba de sus eminentes prestigios artísticos, logró un brillantísimo éxito como actor que ha estudiado con meditación, ahondando en el espíritu y en la tendencia del drama inmortal, la prodigiosa figura del personaje. Como cantante, su éxito fue indiscutible.

En los momentos culminantes de la obra, Viñas escuchó murmullos de admiración, que se convirtieron en estruendosas salvas de aplausos y de llamadas a escena al terminar cada uno de los actos.

Al final fué llamado muchas veces a recibir las ovaciones que el público le dedicaba.

La Srta. Schubert y los Sres. Mansueto, Segura Tallien y Vittorio vieron renovados anoche los calurosos aplausos que en las anteriores audiciones habían recibido.

Los demás intérpretes cooperaron al excelente conjunto.

Su Alteza la Infanta doña Isabel enalteció con su presencia la función.

N. R. DE C.

Al Excmo. Sr. Alcalde

Las comidas de Pascua son pesadas, y como gran parte de los madrileños cometerán excesos y los delicados de estómago no se contentarán dentro de los límites de su régimen, haría V. E. un gran bien al vecindario aconsejándole no prescindir en las comidas del AGUA DE VILLAZA, y después de su consejo, nosotros garantizaríamos la excelente digestión y autorizaríamos a todos los vecinos para que comieran sin tasa, con la sola condición de beber

AGUA DE VILLAZA

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

XVI

Para dar al lector una idea de lo que hicieron los rebeldes de Premiá y explicar el porqué pudieron dar lugar a reclamaciones diplomáticas, trataré en el artículo de hoy, con algún detalle, del desarrollo de los sucesos en el pintoresco pueblecito.

Antes de ir Ferrer de Masnou a Premiá, ó sea antes del 28, y no obstante estar enterados de que el 26 se proclamó en Barcelona la huelga general; que en la madrugada del 27 se incendiaron los primeros edificios; que en ese día degeneró la huelga en revolución y se hizo frente a las fuerzas del ejército, no se alteró la tranquilidad de aquel pacífico vecindario, a pesar de predominar en él el elemento republicano radical y otro no despreciable anárquico-socialista. Los primeros sucesos se desarrollaron inmediatamente después de la marcha de Francisco Ferrer. Sin poderse determinar concretamente quién se hizo el director de los mismos, es el caso que se fué cumpliendo al pie de la letra cuanto propuso el famoso fusilado.

Las verjas que separan la carretera-calle de la vía férrea fueron derribadas, asaltados los almacenes, saqueadas las mercancías, hasta tal punto, que un mes después, en los registros que practicó el oficial de la benemerita, aun se encontró en algunos domicilios numerosos botes de leche condensada y grandes recipientes llenos de vino, de las barricas que, almacenadas en la estación, destrozaron con hachas, formando cola las mujeres y chiquillos con vasos, jarras, botellas, etc., para llenarlas y llevarlas a sus casas.

La iglesia y el domicilio del cura párroco fueron rodeados con petróleo y prendidos fuego, que no tomó incremento por fortuna. A un religioso que, huyendo de otra población, tuvo la desgracia de pasar por allí, lo detuvieron y apalearon tan bárbaramente, que era público falleció en otro pueblo a consecuencia de la descomunada paliza.

En el Ayuntamiento, donde había depositadas unas carabinas, se presentaron para asaltarlas y apoderarse de ellas, entregándose una de las conferenciantes, que, más joven, y por tanto, más efusivo é inexperto, de tal modo se dejó alucinar por las predicciones de Ferrer, que desde el primer momento se distinguió en el movimiento.

Los revoltosos nombraron su Junta revolucionaria y proclamaron la República. El que esto escribe tuvo ocasión de ver unos pases que extendieron para transitar libremente por las calles, y otro que dieron como salvoconducto a un hermano marista. Pases que dieron firmados a nombre de la Junta revolucionaria por dos individuos, que fueron de los primeros en huir en cuanto se normalizó la situación, y a quienes, claro está, hacían después responsables de todo lo que, comprometidos, eran interrogados por la Guardia Civil.

Con las carabinas que recogieron del Ayuntamiento y otras armas que se habían proporcionado atacaron el 30, de madrugada, al convento de los hermanos Maristas, ideal del pueblo, que todo el día estuvo gritando: «¡Al convento, al convento!»

En este edificio se alojaban unos doscientos niños, todos franceses, que recibían educación. No era lugar de clausura. Era un establecimiento de enseñanza, de esos que tienen los hermanos Maristas por toda Europa, al objeto de facilitar a los alumnos la posesión de distintos idiomas.

Enterado el padre director de los propósitos de los revoltosos, pidió auxilio a los carabineros, y el oficial de la línea, que no residía allí, pero que, en vista de las noticias alarmantes que se recibían de Premiá, se trasladó a este pueblo, donde tenía un puesto, con ocho ó nueve individuos del resguardo militar, se lo prestó gustoso, brindándose a quedarse en el convento, pronto a repeler las agresiones de los asaltantes cuando llegara el caso.

Aquella tarde se presentó en el convento una Comisión de la Junta revolucionaria, interesado abandonar el edificio si no querían exponerse a que fuera incendiado, como los de Barcelona. Uno de los hermanos hizo presente a la Junta la grave responsabilidad que contraían si resultaban heridos los niños franceses sometidos a la tutela de la Comunidad. Abandonar el edificio no podían porque no tenían dónde ir. Como religiosos estaban prontos a sacrificarse, pero tenían el deber de defender a los niños. Si les buscaban otro lugar para guardarse, quedaba el convento a la disposición del pueblo. De todos modos, ellos comunicaban al capitán general, al consueño, a Francia, el grave riesgo que corrían las criaturas...

Los comisionados quedaron perplejos. Aquellos niños eran súbditos de otra nación, y por añadidura, republicana... Había que llegar a un arreglo. Se acordó que un hermano fuera en un bote, de Premiá a Barcelona, a participar al capitán general, para que recogieran a los niños. Dicho hermano, provisto de un pase que le facilitarían los comisionados, ordenando al pueblo lo dejaran pasar y embarcar, fué a Barcelona y cumplió su misión.

En esa madrugada atacaron al convento. La fuerza de Carabineros repelió la agresión. El día 30 fué de enorme inquietud en el convento. Los rebeldes se preparaban para repetir el asalto por la noche. El pánico en los muchachos, aterrador. No se tenían noticias del resultado de la comisión encargada al religioso.

Llegó la noche, y de madrugada iniciaron el ataque. Cuando más enardecidos se hallaban, un potente reflector eléctrico, desde el mar, ilumina el grandioso edificio de los hermanos que, situado fuera del pueblo, a pleno campo, se destacaba notablemente de las edificaciones del lugar. La oscuridad favorecía a los asaltantes en su empresa, así es que al

verse descubiertos y que ofrecían blanco a los carabineros defensores, huyeron a la desbandada...

Los que tan a tiempo salvaron a los niños fué la tripulación y una compañía de Infantería, como fuerza de desembarco, que a toda máquina del cañonero *Temerario* recibió orden superior de marchar a Premiá y hacerse cargo de los colegiados. Cuando el comandante del *Temerario* desembarcó no halló ni rastro de revoltosos. Las autoridades lo cumplimentaron. Se reunieron los mayores contribuyentes. El valor cívico renació. Se restableció la normalidad. No hubo necesidad de trasladar a los muchachos...

¿Verdad, lector, que el auxilio no pudo llegar más a tiempo y que la orden de que el cañonero fuera el encargado de conducir la fuerza fué un acierto?

¿Verdad que el hecho es curioso y pudo tener derivaciones gravísimas?

Y todo rigurosamente exacto. La Guardia Civil, que fué a Premiá para hacer investigaciones, pudo ver el pase que la Junta revolucionaria facilitó al hermano comisionado, no obstante que obligaron a éste a romperlo en el momento de embarcar. Para los firmantes era una prueba terriblemente acusadora que llevara sus firmas. Debía destruirse. A los hermanos les exigieron promesa solemne de no delatar...

Sin embargo, todo se descubrió. Hasta el pase iba unido al atestado que formó la benemerita, a más de las carabinas con las que agredieron a los carabineros y de una docena de detenidos... Y esto a las veinticuatro horas de encargarse la Guardia Civil de hacer investigaciones!

LADERA

EL SEÑOR Y LA GITANA

Un amigo nuestro fué el otro día a visitar a una celeberrima gitana, maestra de sibilas y modelo de echadora de cartas. Nuestro amigo, visiblemente emocionado, se lamentó con desgarradora tristeza de todas sus enormes desventuras, y pidió a la nigromántica, encarecidamente, remedio salvador. La gitana se lo dió en el acto, recomendándole el uso del café marca *El Cafeto*. Obedeció nuestro amigo, y ya está curado.

INCENDIO EN CORREOS

Ayer mañana se declaró un incendio en la Casa de la Central de Correos, ofreciendo en los primeros momentos caracteres de importancia.

Bien pronto acudió, con su acostumbrada diligencia, el servicio de incendios, y una hora después de iniciado se había extinguido.

El fuego se declaró en la armadura superior del edificio, consumiendo las llamas una buena parte de ella.

Las pérdidas no son de gran importancia. Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

En el lugar del suceso estuvieron el alcalde, Sr. Prast; el delegado de Incendios, señor Retortillo, y el teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. Alvarez Arranz.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Homenaje a Verdugo y Zavala

No solamente en Madrid ha despertado gran entusiasmo el justo homenaje que, en honor de los fundadores de *La Esfera*, se celebrará en el Palace Hotel en la noche del 4 del próximo enero, sino en toda España. La Comisión organizadora no cesa de recibir adhesiones de las Asociaciones de la Prensa de provincias, de los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Ateneos, Círculos y demás Corporaciones oficiales y científicas. También anuncianse representaciones de todas partes.

Las tarjetas para asistir al banquete-homenaje pueden ser adquiridas desde hoy hasta el 3 de enero próximo en los sitios siguientes, donde se hallan puestas a la venta al precio de 20 pesetas: secretaría del Círculo de Bellas Artes, de cuatro de la tarde a ocho de la noche; librerías de San Martín, Puerta del Sol, 5; Fernando Fe, Puerta d'I Sol, 15; y Escritores y Artistas, Alcalá, 14; y Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Aquellas personas que hayan solicitado directamente su tarjeta de la Comisión organizadora, la recibirán en su domicilio sin necesidad de molestarse.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con los ministros de turno y no tuvo audiencia alguna.

Su Majestad la Reina paseó a caballo con el Infante D. Carlos y el picador Sr. Corona por la Casa de Campo.

Su Majestad la Reina Victoria ha recibido en audiencia al general Bazán, señora é hija; duquesa de Parcent, D. Juan Cisneros y duque de Granada.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el repuesto comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

DIPUTACION PROVINCIAL

Para celebrar anteayer el día de Inocentes, la muy aristocrática señora viuda de Rosillo, acompañada de sus hijos, se trasladaron al Asilo de San José, en donde se alban 200 niños, el mayor de cinco años, procedentes de la Inclusa, para obsequiar a los pequeños con un verdadero banquete que tenían proyectado para dicho fin.

La fiesta no pudo ser más aconsoada ni más apropiada, puesto que se trataba de ejercer la caridad en aquellos inocentes niños, tan perfectamente atendidos por la Diputación provincial.

Presenciaron tan conmovedor acto el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; los visitantes de la Inclusa, Sres. De Carlos y López Ollas, y los diputados provinciales señores Martín Pindado y Martínez Cardaña.

Después de la comida, que fué, repetimos, un banquete en toda regla, la señora viuda de Rosillo é hijos obsequiaron a los acogidos con profusión de juguetes, adquiridos en dos bazares de Madrid, cuyos juguetes puede decirse llenaron de contento a aquellos pequeños, que no olvidarán el día felicísimo que les proporcionó la muy virtuosa donante.

El presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, cuyo celo por todos los asuntos que con la Beneficencia se relacionan es bien notorio, pronunció un sencillo y muy hermoso discurso, al alcance de los obsequiados, aconsejándoles tuvieran siempre grabado en sus corazones el acto de caridad que en beneficio de ellos se había realizado, bendiciendo el nombre de todas cuantas personas por ellos se desvivían.

El Sr. Díaz Agero dedicó elocuentes frases a la señora viuda de Rosillo é hijos, y les dió las gracias por sus espléndidos obsequios en nombre de la Diputación provincial de Madrid, madre, por decirlo así, de aquellos acogidos.

Ayer celebró sesión la Comisión mixta de reclutamiento para entender en bastantes incidencias del reemplazo del año actual y anteriores, figurando en aquella relación expedientes de prófugos.

El presidente de la corporación se ocupa estos días en los trabajos de liquidación del presupuesto, auxiliado por el infatigable contador, D. Eugenio Riera.

De hoy a mañana será devuelto por el ministerio de la Gobernación el presupuesto para 1915, discutido y aprobado recientemente por la Diputación.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul español en Lima participa la defunción de los súbditos españoles:

Pedro Fernández Barragán, natural de Perolascos (Logroño), de sesenta y siete años, viudo, maestro de escuela, y Sabino Cifuentes.

Academia de la Historia

En la última sesión de la Academia de la Historia, el padre Fita, que presidió, encargó un informe para el *Boletín*, sobre el *Homenaje al general Polavieja*, del Sr. Villar y Amigo, al académico Sr. Blázquez, y al Sr. Pérez de Guzmán otro, sobre los *Nuevos datos acerca del historicismo español en los siglos XVI y XVII*; obra póstuma de Pérez Pastor, que ha publicado el *Bulletin Hispanique* de Burdeos.

El marqués de Laurencin presentó reimpreso, por estar agotado, el tomo LX del *Boletín* de la Academia, y una hermosa fotografía, enviada por el Sr. Sánchez Dalp, del Humilladero de los Jerónimos, de Sevilla, descubierto en el mes de octubre último.

El Sr. Fernández de Bethencourt presentó el discurso de ingreso del académico electo Sr. D. Julián Ribera, y se designó al señor Coderá para contestarle.

El padre Fita presentó un trozo de mosaico descubierto en Villafranca de los Barros, remitido por el padre Valdivia, y leyó dos actas de los libros del Archivo municipal de Avila, relacionadas con uno de los incidentes de la vida de Santa Teresa de Jesús, cuando fundó en dicha ciudad el Monasterio Carmelitano de San José. También presentó el folleto del Sr. Tramoyeres y Blasco, sobre los *Orígenes del cristianismo en Valencia*, en que se reproduce y comenta un monograma de Cristo del siglo IV, en el sepulcro de San Vicente, mártir.

El Sr. Blázquez leyó un informe acerca de *La Puerta de Toledo*, de Ciudad Real, a la que se pretende declarar monumento nacional, y finalmente se votó para correspondiente en San Sebastián al Sr. Calbetón.

TOROS Y TOREROS

Celita y Limeño.

Los dos se han vestido de luces veintinueve veces, habiendo estoqueado el gallo 53 toros y el sevillano 42.

El primero es matador muy seguro, cumpliendo muy bien como torero, tratando con su mucha afición de ejecutar, con capote y muleta, cuantas filigranas se pueden.

Al principio de la temporada se le oía poco; pero a medida que ésta avanzaba, se iba abriendo paso, dando grandes estocadas, y como las Empresas se fueron enterando de esto y que no estaba enfermo, como se decía, fué sumando contratas y consolidando su cartel.

La plaza de Barcelona ha sido para él el pedestal que le ayudó a salir del montón; pues en dicha ciudad, el 12 de julio, se encerró en la plaza de El Sport con seis bichos, bien puestos de cuerna y carniceras, de la ganadería de Pérez de la Concha, y les entregó a las mulillas recetándole seis estocadas y dos pinchazos. Las trompetas de la fama sonaron muchas veces en su honor, y constituyó esta corrida uno de los puntos culminantes de la temporada, siendo además para el diestro una de las notas más brillantes de su historial. Luego, a los pocos días, volvió a torear en la misma Ciudad Condal y fué de nuevo ovacionado al dar un estrepido volapié, consiguiendo también un éxito cuando en la misma plaza de El Sport toreó ganado de Cobaleda. Por regla general, su campaña fué buena y escuchó muchas palmas, teniendo, entre otras tardes grandes, la de Valladolid, con los miras que se corrieron el 30 de septiembre.

Excepto una tarde, que estuvo desgraciado en Peñaranda de Bracamonte, los demás días dieron esplendor a su cartel, y quedó dentro de sus condiciones muy bien. Otros han conseguido más fama y son menos estoqueadores y toreros, habiendo llevado peor temporada.

El antiguo compañero de glorias y fatigas de Joseito, José Gárate (Limeño), ha contratado igual número de funciones que Celita, viniendo a Madrid a confirmar su alternativa en el mes de octubre, de manos de Rafael el Gallo.

Este torero posee un gran caudal de conocimientos, aprendidos de su amigo y compañero Gallo, cuando ambos torearon un gran número de becerradas y novilladas, habiendo llegado a la alternativa por derecho propio y no por protección.

Pero llega a los altos puestos del torero, y allí flojea un poco, siendo necesario que el año que viene apricete algo, para no ir al montón, de donde cuesta mucho trabajo salir, y ya que condiciones tiene para conservar su cartel, debe aprovecharlas. Ha tenido tardes muy afortunadas, entre ellas una en Algeciras, Orán, Santa Olaya, Aracena y Ubeda. En otras plazas no le acompañó la fortuna, no consiguiendo algunos días que su trabajo luciera por llevar de compañeros a los hermanos Gómez o Belmonte.

La tarde de su alternativa estuvo deficiente, y como antes decimos, es presumible que el año 1915 se crezca más, ya que condiciones tiene para ello.

Los de 17 corridas.

Estos son: Cocherito, Bienvenida, Bombita y Flores. El de Bilbao, a consecuencia de una operación, en la que se le amputó un dedo de un pie, no pudo torear algunas de las corridas que tenía firmadas. Pero es justo confesar que no está en la actualidad a la cabeza de la torería, como estaba hace pocas temporadas. El empuje con que se han presentado los chicos Joseito y Belmonte ha hecho descender a algunos toreros unos cuantos escalones, y uno de los más perjudicados ha sido el bilbaíno, que, por otra parte, no ha empujado, como debería haberlo hecho.

Bienvenida ha dado un bajón muy grande, y es lástima que un artista tan grande como el que lleva dentro Manuel Mejías no saque su gran repertorio y vuelva a ser quien fué y a dar al toreo aquellos días de gloria tan esplendorosos, que parece cortó de una vez un toro de Trespalacios. Su campaña en 1914 fué muy desgraciada, y tiene mucho que hacer para poder levantarse. Con que tenga menos desconfianza ante la cara de los bureles, lo conseguirá, y la afición se alegraría muchísimo, pues aplaudiría a rabiar en pasados tiempos a este torero por su gran arte.

Bombita se conserva donde está; no creemos que haya bajado, pero tampoco ha subido un escalón en la cuesta de la fama. En Madrid toreó solamente en la corrida de inauguración, y en los dos que le correspondieron estuvo muy mediano. No volvió a pisar nuestra plaza, y como tenía escrituradas dos corridas, se las ha permutado la Empresa por cuatro para el año que viene, donde ya veremos si logra sumar un éxito. Es torero desigual, y lo mismo consigue un gran triunfo que se muestra apático en abundancia. Por provincias no quedó mal, teniendo, sin embargo, tardes desgraciadas. Si va al montón será porque él quiera, ya que, como en el anterior, hay madera de torero para que su nombre figure en más de 17 carteles, como este año.

Isidoro Martí Flores es un torero muy apañadito, que este año ha logrado ver subir su cartel. Es muy elegante cuando maneja el capote y muleta, y con el estoque no lo hace mal, así es que cada vez va subiendo en fama como matador de toros.

Solamente se presentó en una corrida en nuestra plaza, y quedó bien, habiendo obtenido muy justas ovaciones en las restantes plazas españolas. Se va abriendo paso, y seguramente en la temporada venidera, si continúa como ésta, sumará aún mayor número de contratas, lo cual no será más que un acto de justicia que las Empresas tributarán a este diestro, que también debiera haberse vestido más veces de luces que otros con menos méritos. Lo mismo que manifestaba antes al tratar de la campaña de Celita.

Flores será torero de muchas más corridas que las que toreó en 1914, porque, con su arte en su cartel va ganando mucho cada año. El tiempo lo dirá.

Corrida benéfica.

En Barcelona se celebrará una corrida de toros el día 31 de abril, a beneficio del Asilo de Paráliticos de Gerona. El cartel está compuesto por toreros mejicanos, porque Gaona y Freg, llevando como sobresaliente a Rodarte, despastrarán los seis toros.

Alvarito de Córdoba.

Este valiente diestro cordobés, que tan honrosa campaña llevó a cabo en el año 1914, toreando gran número de novilladas, ha nombrado apoderado suyo al distinguido aficionado D. Alfredo Miralles.

P. ALVAREZ

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 28, Día 29. Includes sub-sections for '4 por 100 perpetuo interior', '5 por 100 amortizable', and 'Últimos cambios'.

VIDA DEPORTIVA

GOLF

La Copa Atracción de Forasteros. El primer concurso organizado por el Barcelona Golf Club le reporta el primero de los éxitos que está llamado a alcanzar en la presente temporada.

Figuraban entre los jugadores inscritos para disputar la Copa ofrecida por la Sociedad de Atracción de Forasteros, los señores Soly, Phelps, Hutton, C. D. Churrua, Noworthy, Morgan, Coulson, Cox, Rosales, Hilderwich, Witty y Dusterwald, la mayoría de los cuales se han distinguido notablemente jugando en los soberbios links de Pedralbes.

El resultado del concurso, que era sobre 36 agujeros con ventajas hasta el límite de 18, ha sido favorable a D. E. B. Cox, que ya detentaba la Copa desde el año pasado, ganándola definitivamente por 148 golpes (16 ventaja), siguiendo por orden el señor Hilderwich con 155, el Sr. Noworthy con 162, los Sres. Soly y Phelps con 164, el señor Churrua (D. Cosme Damian) con 166, el Sr. Hutton con 176, etc., etc.

El Barcelona Golf Club se ha visto con este motivo sumamente animado, habiendo concurrido distinguidas familias aristocráticas que tanto gustan de este interesante deporte.

FOOT BALL

Plumstead contra un equipo de la Federación Catalana de Clubs de foot ball.

El equipo inglés Plumstead ha jugado un segundo partido en Barcelona, con un equipo de la Federación Catalana de Clubs de Foot-Ball, que lo componían los Sres. Gibert, Reguera, Massana, Prats, Casellas, Pomés, Monistrol, Bau, Baró, Passani y Peris.

El encuentro resultó malo, pues el equipo extranjero volvió a perder por 4 a 0.

Sporting contra Racing.

En San Sebastián, en el campo de Amute, han jugado un partido eliminatorio para el campeonato de España los primeros equipos del Racing y el Sporting.

La composición de éstos era la siguiente: Real Racing: Aguinaca, Carrasco, Arocena, Boada, Pascual, Retegui, Lasalde, Sistiaga, Patricio, Acosta, Arabolaza (I.).

Sporting: Eceizabarrena, Bello, Figueroa, Iñarra, Ugarte, X., Emery, Monserrat, Legarreta, Angoso (A.), Angoso (J.).

En este match, que había despertado gran expectación, empezaron atacando unos y otros.

Patricio tiró a goal, paró Eceizabarrena; pero recogió la pelota Sistiaga, y marcó el único goal del Racing.

Pepe Angoso centró y Emery remató, empatando los equipos a un goal.

Eceizabarrena paró un rápido shoot de Acosta, pero viéndose obligado a poner la pelota en corner.

El segundo tiempo comenzó con un centro de Lasalde, que remató Acosta por alto, a pesar de estar cerca del goal.

El Racing tira un corner, al que sigue una melée, para concluir en un penalty contra el Sporting, que tira Patricio con fuerza y para colarlo; pero la pelota rebota en uno de los palos del goal.

Pone el Sporting en un aprieto a su contrario, y Monserrat marca el segundo goal, que les da la victoria a los del Sporting.

CINEGETICA

Concurso de galgos.

JEREZ. (Martes, noche.) En las pruebas corridas hoy de la Copa Ina, tomaron parte Ida, Bóldo, Moro, Lagartijo y Frascuelo, los que son propiedad, respectivamente, de don Javier Oronoz, Sr. Guerrero, D. José Ramírez, Morenito de Algeciras y el Sr. Sánchez Romate.

Ganaron los dos primeros, empatando los dos últimos.

Mañana se suspenderán las pruebas con motivo de celebrarse un festival taurino.

POLO

Se ha verificado en el Parque de Sports del R. P. J. C. un interesante partido de polo.

Constituyeron el equipo blanco los señores Cinnamon (D. Bernard) y D. Normand) y el señor barón de Güell, y el rojo, los señores Petit, Pettberg y Ferrer y Vidal y Güell.

Se acordó, de conformidad con la Junta de Mahón, desestimar la solicitud de un Centro benéfico que tiene un cinematógrafo, que pide eximirse del pago del impuesto del 5 por 100; que pase a informe del Instituto de Reformas Sociales una moción sobre prohibición de trabajo de menores de catorce años en fábricas y talleres; a informe también del Patronato de ciegos y anormales un escrito de la Mutua de protección y defensa de postulantes de ciegos, de Barcelona; aprobar las condiciones impuestas por el Ayuntamiento de la Coruña al ceder a la Junta de protección a la infancia unos terrenos con destino a instituciones benéficas; felicitar al gobernador y alcalde de Toledo por haber logrado extinguir la mendicidad pública; aceptar, con sentimiento, la renuncia del cargo de vocal de la señora marquesa de Aledo; destinar al futuro concurso de premios un donativo del doctor Masip, y aprobar las cuentas de la Asamblea nacional y del Consejo superior.

Por último se procedió al sorteo de renovación de la mitad de los vocales electivos que llevaban más de seis años siendo consejeros.

ESTADO DEL TIEMPO

En las pasadas veinticuatro horas se han registrado lluvias en las regiones de toda la Península.

Las temperaturas son inferiores a las registradas ayer, y en particular en la región Norte.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 718 milis. (3 t); Mínima, 708 (8 m). Viento: Dirección, NO. Recorrido, 315 k. Temperatura: Máxima al sol, 12; a la sombra, 9. Humedad relativa: Máxima, 76; Mínima, 43.

BIBLIOGRAFIA

El ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño ha publicado en un volumen en 8.º, de 200 páginas, unas ligeras nociones de Selvicultura, Ordenación y Valoración de Montes y Xilometría, ajustadas a los programas para las oposiciones a auxiliares facultativos de Montes, en las que se contienen los conocimientos necesarios para el aprovechamiento, formación e inventariación de los montes.

Se propone el Sr. Herreros con esta obra poner al alcance del público en general unas nociones de la ciencia de los montes, que divulguen esta clase de conocimientos entre los crecientes amantes del árbol y del monte, que en general desconocen la esencia o principios que informan los procedimientos que deben seguirse para su tratamiento, tanto en su aprovechamiento como en su creación, y podemos afirmar que el autor ha conseguido su propósito.

Las tres partes en que se divide la obra son las siguientes: Primera. Selvicultura, en la que se estudian las influencias de los agentes naturales sobre la vegetación, las propiedades y aplicaciones de las especies forestales más abundantes en nuestro país, la forma más conveniente para el aprovechamiento del monte con la mira puesta en su conservación y las reglas o procedimientos que deben seguirse para lograr una repoblación forestal.

Segunda. Ordenación y valoración de montes, en la que se hace un ligero estudio de las diversas partes que componen un proyecto de ordenación de montes y objeto de esta parte de la ciencia forestal, con la que se consigue la constancia de la renta y que ésta alcance su máximo valor sin perjuicio de la conservación del monte.

Tercera. Xilometría, en la que se enseñan los procedimientos más convenientes para determinar las existencias leñosas de un monte, como deben medirse los árboles, las maderas, las leñas, etc., y cómo se determinan las existentes en una superficie.—P. B.

LOS TEATROS

ACTILLAS

Princesa.—Continúan contándose por ellos las representaciones de la admirable comedia dramática de D. Manuel Linares Rivas La garra. A la de anteanoche asistió Su Alteza la infanta doña Isabel, honrando con su presencia el espectáculo.

Hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena el drama en cuatro actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulado Las flores de Aragón. A las diez de la noche, en función correspondiente al abono de miércoles de moda, La cortija d'Arenyia y La garra.

El jueves, funciones especiales a precios especiales; a las cinco de la tarde, La garra y La cortija d'Arenyia, y a las diez de la noche, Las flores de Aragón.

Español.—Incansable la Empresa de este teatro por complacer al público que tanto le favorece, ha dispuesto para el jueves próximo, último día año, a las seis de la tarde, en matiné, según costumbre, poner en escena la hermosa tragedia de Villacampa Aben-Humeya, que tan gran éxito ha alcanzado hasta el extremo de contarse por llenos sus representaciones.

Por la noche se pondrá la misma obra, por primera vez en función popular.

El día 1.º de año se pondrá en escena, por tarde y noche, Aben Humeya, último gran éxito de la actual temporada.

Zarzuela.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, se dará en este teatro la primera representación de las últimas que se darán en esta temporada de la obra genial del maestro Vives, Maruxa.

El éxito sin precedentes que obtuvo esta obra magistral hará se agoten las localidades en la función de tarde del miércoles, que será a precios de doble.

Después de Maruxa se pondrá en escena el gracioso entremés Cierra la puerta. A las diez y media se presentará la extraordinariamente aplaudida zarzuela nueva Sallambó.

Lara.—En vista del extraordinario éxito de la función de Inocentes, celebrada anteaer en este teatro, se ha dispuesto para el jueves, a las cuatro y media de la tarde, la repetición de la misma, representándose el graciosísimo disparate, en tres actos, estilo vaudevillesco, original de D. José Alba, titulado A. S., tan ruidosamente aplaudido, y el apropósito cómico, lírico, bailable, en que tanto se distinguen los actores que en él toman parte, titulado ¡Así anda el arte!

Zarzuela.—El jueves, día 31 y último de año, celebra esta Empresa el quinto baile de este abono, que tan concurrido se va desfilando, pues acude lo mejor de nuestro público y lo más escogido.

El aspecto que presentaba la sala de este teatro, sin disputa la mejor de Madrid, era deslumbrador en el baile pasado, y no dudamos que el del jueves lo supere en número, pues la Empresa tiene buena nota de palcos pedidos.

Price.—Hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, última representación de la obra de gran éxito El espiá; a las diez en punto de la noche, tercera representación de La mano gris, que tan enorme triunfo alcanzó la noche de su estreno.

Mañana jueves, a las cinco y media, gran matiné de moda, poniéndose en escena por primera vez en función de tarde la grandiosa obra en cuatro actos La mano gris.

Para esta función han hecho ya pedidos en Contaduría numerosas personalidades de nuestra mejor sociedad.

Apolo.—Hoy miércoles se verificará en este teatro cuatro sesiones sencillas, representándose por la tarde las dos obras nuevas, estrenadas con grandísimo éxito en la función de Inocentes, La tabla de salvación (a las seis de la tarde) y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios! (a las siete y cuarto).

Por la noche, a las diez y cuarto, El amigo Melquiades, y a las once y tres cuartos la aplaudida ópera humorística Il cavaliere de Narunkhestunkeberg.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará el 13.º vermouth de gran moda, representándose las dos obras nuevas Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios! y La tabla de salvación.

Barbieri.—Organizada por D. Ramón Palacios se ha celebrado una velada en este teatro, habiéndose puesto en escena las aplaudidas obras El marqués de la Pina, El loco, Salvaterra en una tabla y La pravianna.

Dichas obras estuvieron muy bien interpretadas, distinguiéndose las Sras. Moreno y Domínguez y los Sres. Sol, Escudero, Catalán y Cañena.

En el bonito juguete Salvaterra en una tabla sobresalió el conocido aficionado Sr. Sol (M.). El teatro estuvo concurridísimo y el público salió complacido de dicha velada.

Amalia Muñoz.—Después de una brillante campaña en provincias se encuentra de regreso y a disposición de las Empresas la aplaudida y bellísima dama joven Amalia Muñoz, la cual no dudamos que en breve figurará en alguno de nuestros teatros de Madrid.

CINES Y VARIETES GRAN TEATRO Y CINEMA X EL JUEVES, SENSACIONALÍSIMO ESTRENO EXCLUSIVO EL DUENDE EN CASA DEL PROFESOR Interesantísima novela policíaca. Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,25

Proyecto de Reconstitución Nacional

Muy extensos han sido los razonamientos anteriores; pero ya vislumbramos la solución. Condensando en pocas palabras nuestro pensamiento, diremos:

Creando nuevas ciudades, como prolongaciones urbanas, en condiciones tales que satisficgan las necesidades que antes apuntamos, obtendremos la tan anhelada reconstitución nacional.

¿Qué es necesario para crear nuevas ciudades? Empesar, creando una, para lo cual trataremos de acumular en ella cuantas disponibilidades sean aplicables, incluso las naturales, que requieren sitio adecuado.

Elementos necesarios. Los grandes proyectos necesitan grandes medios, y en un país rutinario, abandonado a sus lamentaciones, podemos afirmar que han de ser extraordinarios para realizarlo.

Desde que nos ocurrió la idea de la nueva ciudad pensamos en nuestro joven Soberano; recordamos una por una todas sus palabras cuando fulmos honrados con una audiencia con motivo de la canalización del Manzanares, y confiados en sus energías, actividad y entusiasmo, alentamos las más risueñas esperanzas; que en un pueblo dispuesto al trabajo como lo están las clases bajas; desceosas de mejora como lo están las clases medias; con gran patriotismo, como lo están las elevadas; dispuestos a aceptar cuantas iniciativas redunden en favor de la Patria, como están los gobernantes, no puede permanecer en la quietud precursora de la muerte; ha de resurgir, si una voluntad firme y una cabeza bien organizada ordena el aprovechamiento de energías y aptitudes.

NUEVA CIUDAD.... X

Productora, consumidora y estratégica.

El nombre de «prolongación urbana» no basta, es preciso bautizar la nueva ciudad y ya no me atrevo a tanto. Quede el nombre a elección del Monarca, puesto que sin su apoyo nada podrá conseguirse, por las innumerables mallas de carácter legislativo, político ó financiero que es preciso remendar.

Con una incógnita por nombre, puede esperar el proyecto a su realización, pero es preciso que expliquemos aquí por qué le añadimos las tres palabras, productora, consumidora y estratégica.

Productora.—La distribución que proyectamos de la nueva ciudad X, en zonas de hoteles de recreo, casas de alquiler, casas obreras, almacenes y depósitos, fábricas y campos de cultivo, permite suponer que se ha de crear una riqueza tan considerable paralelamente a la ciudad, que la califique, con justicia, de productora.

Producirá primero con las obras de captación de fuerza y aguas; después con la construcción del ferrocarril;

Más tarde con la de fábricas; consecuencia de ellas los barrios obreros; las casas de alquiler, y los hoteles.

Es decir, que desde que se comienzan los trabajos no cesará de producir y cada año más, por la mayor extensión que longitudinalmente adquiere.

Después de la instalación, los campos de cultivo producirán frutos, las fábricas y las industrias aldeanas de los pueblecillos inmediatos los transformarán en productos de comercio y, por último, las vías de comunicación harán su transporte y los servicios de agua, fuerza, luz, etc., serán permanentemente una fuente de producción.

Consumidora.—Porque consumirá los productos que necesita, en el mismo lugar que se producen, lo cual redundará en un gran beneficio para el productor (labrador, ganadero ó industrial) que no necesita intermediario alguno para vender su producción.

Si además se consigue que sea depósito franco de mercancías, puede constituir unos verdaderos docks, donde se acumulen productos muy distantes y donde vendrán a comprarlos de un extraño a otro de la ciudad, por la extraordinaria facilidad de comunicaciones.

Estratégica.—Cuando escribimos esta parte de la Memoria sólo dimos una importancia relativa a este epígrafe. Los acontecimientos posteriores que conmueven al mundo entero justifican que dediquemos algunos renglones más al asunto.

Si proyectamos tres nuevas ciudades, la primera entre Madrid y Valencia, la segunda entre Madrid y Francia, y la tercera entre Madrid y Lisboa, tendríamos una inmensa pata de gallina, que nos permitiría los más rápidos movimientos.

Establecida la pista de cien metros de ancho para automóviles y aeroplanos, podríamos acumular en cualquiera de las tres ciudades cuantos elementos fuesen precisos para la defensa nacional.

Tendida longitudinalmente una vía de ferrocarril de ancho normal y 200 kilómetros de velocidad por hora, permitiría el transporte de Madrid a Valencia en dos horas, en tres a Francia, y en poco más de tres a Lisboa. Las tropas desembarcadas en Valencia podrían estar listas para embarcar en Lisboa a las seis horas.

Completan las vías de comunicación de nuestra ciudad X otra línea de tranvías como los de Madrid, cuyo ancho es igual al de las líneas francesas, y en caso necesario, podría ponerse todo el material francés en Valencia en cinco ó seis horas, y utilizando ambos ferrocarriles y la pista de cien metros, podrían realizarse transportes en cualquiera de los sentidos anotados, a razón de 10.000 hombres por hora, incluso todo el material de campaña y aprovisionamiento que necesitan.

De buena gana haríamos consideraciones acerca de la importancia que revestiría para España la unidad ibérica y del progreso que significaría, en un plan de defensa nacional, tres bases de operaciones como las indicadas,

rodeadas de defensas naturales, que el mar y los Pirineos nos proporcionan; pero ya sería salirse de nuestro propósito, que es sólo indicar las inapreciables ventajas estratégicas de las prolongaciones urbanas. MAURICIO JALVO.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

CASA DE LA VILLA

Desde el día 2 de enero de 1915, de nueve a doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de Villa a satisfacer a los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al cuarto trimestre del año 1914.

Anteayer continuó la asamblea de maestros municipales, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, y con asistencia del vocal de la Junta local de Primera enseñanza D. Amós Salvador.

En vista de la resistencia que ofrecían para mudarse varios industriales y comerciantes de los establecidos en el segundo trozo de la Gran Vía, el alcalde, Sr. Prast, ha visitado personalmente a los establecidos en la calle de la Montera, 53 y 55; Jacometrezo, 1, 9, 11 y 13, y Desengaño, 1, notificándoles que el día 1.º de enero deberán tener desalojados sus establecimientos, pues en ese día se procederá al vallado de las citadas fincas.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CONGRESO

Doctores Cintero y Gómez Sánchez. Maximino Márquez, de treinta y cinco años, albañil, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se causó en las obras de Correos, donde trabajaba.

—En las mismas obras fué víctima de otro accidente del trabajo el fontanero Antonio Hervás, de diez y siete años.

Después de curado, fué trasladado a su domicilio, Pedro Unanue, 24, piso bajo.

—En la calle del Duque de Sexto se cayó Juan Bautista García Esparza, de veinticinco años, domiciliado en la calle del Ángel, número 13, tercero, causándose lesiones de pronóstico reservado.

CENTRO

Doctores Villegas y Arredondo. Francisca Gaya, de veintisiete años, camarera, fué curada de lesiones leves, que, según manifestó, se las produjo en la calle de Santa Polonia un sujeto llamado Federico.

HOSPITAL

Doctores Aldaya y Arquellada. José Camón, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de los Tres Peces, núm. 32, principal, fué agredido por unos chiquillos, que se dieron a la fuga, en la calle de Santa Isabel, después de arrojarle una piedra, que le produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—La niña María Sancho, de cuatro años, se cayó en la Ronda de Toledo, jugando con otros niños de su edad, ocasionándose una herida en la frente.

HOSPICIO

Doctores Salazar y Sagredo. En las obras de la Gran Vía, donde trabajaba, se produjo una herida en el pie izquierdo del jornalero Ignacio Mata Cueto, de cuarenta y cinco años.

—También fué curado de heridas en la mano derecha, que se causó trabajando, un vidriero llamado José Revilla Luengo, de diez y nueve años.

—Se intoxicó con lejía, confundiéndola con agua mineral purgante, el jornalero José Gómez Monte, de treinta y cuatro años, que vive en la calle del Barco, núm. 24, tercero derecha.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Guinea. En la calle de Oviedo (Cuatro Caminos) fué atropellado por un carro Emilio García Rubio, que sufrió heridas en la cabeza y contusiones en diversas partes del cuerpo.

—En una fábrica de la calle de Manuel Cortina se cayó de una escalera de mano el obrero Julián Sarria, de veinticuatro años, dislocándose la pierna derecha.

LATINA

Doctores Manrique y Bolaños. El hijo de un tabernero de la plaza de Puerta Cerrada agredió a Silvestre Locoche, de quince años, que vive en la calle del Nuncio, núm. 9, principal, causándole lesiones de carácter leve.

—En su domicilio, Arganzuela, 24, tercero, número 4, se cayó al brasero el niño de dos años, Alejandro Hernández Rodríguez.

—Nicomedes Alonso agredió a su esposa, Petra Balteras, causándole heridas en la cabeza.

Ocurrió la riña en la calle de la Sierpe, número 5.

INCLUSA

Doctores Cubo y Rico. Epifanio Fernández, de veintinueve años, albañil, se cayó por las escaleras en su domicilio, Huerta del Bayo, 12, causándose una herida en la mano izquierda y otra en la pierna del mismo lado.

—Por cuestiones de vecindad riñeron en la calle del Amparo, dos mujeres, lesionándose ambas, aunque levemente.

El mucho beber...

Juan Diego Samperio, de cuarenta años de edad, que había abusado desconsideradamen-

te de la bebida, sufrió una caída en la calle de Alberto Aguilera, causándose lesiones de bastante gravedad.

Quemaduras.

Rosa González Gómez, que vive en las chozas de la Alhóndiga, fué curada en la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa de quemaduras de pronóstico reservado en las piernas, que se produjo al caerse en una hoguera que había encendida en la puerta de su morada.

Robo.

Don Fernando Varela Pérez, maestro de obras, presentó en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra un obrero, que supone sea el autor de diferentes sustracciones de herramientas del taller del denunciante.

LIGA AFRICANISTA

La Liga Africanista Española celebró ayer, en el domicilio social (Zurbano, 8), la junta general de sus socios, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca, y con asistencia de los excelentísimos señores marques de Páreas, D. Manuel Antón, don Juan Antonio Güell, D. Cayo Puga, D. José Barraquer, D. Emilio Bonelli, D. Francisco Setuain, D. Francisco Serrano, D. Eduardo de León y Ramos, D. Ricardo Beltrán y Róspide, D. Juan Figueroa, D. José Gil de Biedma, D. Serafín de Orqueta, D. Ricardo Asensí y Jordán, D. Luis García Goyanes, don Salvador Pefaura, D. Juan Bautista Topete, D. Pedro del Rosal y Caro y D. Carlos García Alonso.

El secretario general, Sr. García Alonso, dió lectura a una larga Memoria, comprensiva de los importantes y numerosos estudios realizados por las Secciones de la Liga durante el año, y de las propuestas hechas y trabajos presentados al Gobierno en relación con el interés de España en Africa.

La Junta acordó el nombramiento de vicepresidentes a favor de los excelentísimos señores D. Juan Pérez Caballero y D. Francisco Setuain, y de secretarios a favor de los Sres. D. Ricardo Donoso Cortés y D. Eduardo de León y Ramos, y el señor presidente puso término a la sesión con breves frases relativas a la importancia que para los asuntos de nuestra zona de protectorado tiene la guerra actual, de cuya solución depende en gran parte la eficacia de nuestra política.

A continuación se celebró, con asistencia de los señores antes citados la junta central correspondiente al presente mes.

Publicaciones de actualidad

REVISTA GENERAL DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA

Esta conocida publicación jurídica, fundada en 1852 por el conocido jurista don José Reus y García, dirigida bastantes años por el sabio Manresa y en la actualidad por el ilustre sociólogo Sr. Dato, lleva repartidas a sus suscriptores de 1914 más de 10.000 páginas en 4.º, impresas, entre las cinco secciones de que consta:

DOCTRINAL.—Artículos de conocidos juristas sobre materias jurídicas de actualidad, revista de revistas jurídicas y Derecho internacional é iberoamericano. Año: 15 pesetas.

BOLETIN ó legislación; publica íntegras todas las disposiciones legales y ministeriales y cuidadosos repertorios para su manejo. Año: 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA CIVIL, publica íntegras todas las sentencias del Tribunal Supremo en esta materia y resoluciones de la D. G. de los R. Año: 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA CRIMINAL, publica íntegras todas las sentencias de su clase. Año: 13 pesetas.

JURISPRUDENCIA ADMINISTRATIVA, íntegramente da a conocer la jurisprudencia correspondiente. Año: 15 pesetas.

SUSCRIPCION COMPLETA a las cinco secciones: 39 pesetas en Madrid, 40 en provincias y 65 en el Extranjero, cada año. Además, los suscriptores tienen derecho a la respuesta gratuita en la revista de dos consultas sobre cuestiones jurídicas y a recibir gratis el boletín bimestral de publicaciones nuevas en España, Francia é Italia.

HIJOS DE REUS, editores, impresores y libreros. Cañizares, 3, duplicado.

EN HONOR DE FERRANT

El concejal D. Emilio Blanco ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «A un insigne madrileño, lista eminente, maestro glorioso de la pintura, D. Alejandro Ferrant, se le ha de rendir en breve un homenaje, al que no puede faltar el Ayuntamiento de Madrid. Parodiando unos versos clásicos, puede decirse que es honrar a los varones excelsos, deuda a que obligados nacen todos los hombres de buena voluntad. Maestro infatigable de varias generaciones de artistas, Ferrant ha dejado a marca viva de su personalidad nobilísima (en muchas obras admirables, algunas de las cuales todos hemos visto, rindiendo pleitesía a la magia de su pincel, en el grandioso templo del arte y de la religión, llamado San Francisco el Grande, guarda el Museo de Arte Moderno testimonios de su genio, estando encomendada la dirección de este Centro a su infatigable persona, esmeradamente cuidada y veladora de las bellezas artísticas que en él se encierran. Y a quien ha dedicado su vida a un arte puro, manantial de bienhechoras linfas para los sedientos del espíritu, ha de tributársele un homenaje; de ahí que el concejal que suscribe se dirija a la Corporación a que pertenece, encareciéndola la necesidad de contribuir con la cantidad que estime conveniente a la suscripción abierta por el Círculo de Bellas Artes para tal fin. Lo espera el concejal que suscribe, ya que de las altas dotes de nobleza del Ayuntamiento de Madrid no puede esperarse otra decisión.»

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 2 de enero de 1915. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.661.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.061.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de residuos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.669.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

citación que reina por diferencias entre los elementos agrarios y los caciques que siguen la política del Sr. Alvarado, y, se añade que el origen de estas diferencias está en que los de la Sociedad Agraria atribuyen a la influencia del diputado el Comtes, puesta al servicio de sus amigos, el que la Comisaría regia de Pósitos no haya facilitado las 14.000 pesetas que ofreció a dicha entidad, a pesar de que ésta cumplió los requisitos que le exigieron. En Huesca han producido impresión los sucesos, pero reina tranquilidad.

Las obras de riegos del Alto Aragón. A juzgar por las noticias que se reciben de los pueblos, constituirá un acontecimiento el acto de inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón.

CULTOS PARA EL DIA 30

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Traslación del Apóstol San Ildefonso, rito doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares, Escuela Pía de San Fernando ó de las Tribulaciones en las Carboberas.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,30 (función 2ª de abono, 10 del turno primero), Odeón.

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales), Las flores de Aragón.

10 (misa), La corchita d'Arcuña y La garra.

ESPAÑA.—10, Aben Humeya.

COMEDIA.—10, El tren rápido.

ZARZUELA.—9 (doble), Maruxa (últimas representaciones) y Tierra la puerta.—10,30 (función completa), Salmó.

APOLO.—6 (sencilla), La tabla de salvación.—7,15, Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonitos son los sabios? 10,15, El amigo Melquíades.—11,45, El cavaliere di Narbonne.

TARA.—5,30 (doble), El redil (dos actos).—10,30 (doble), El nido (dos actos).

PRINCE.—5,30, última representación de El espía (éxito enorme).

9,45, la comedia policiaca en cuatro actos La mano gris (primera aventura de Nick Carter) (éxito grandioso).

ESLAVA.—6, El señor duque y Olimpia D'Avigny en su repertorio.—10,30, La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos y despedida de Olimpia D'Avigny.

COMICO.—6 (sencilla), Mi amiga (tres actos).—10 (sencilla), Los holgazanes.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,45, El carle del coro.—6,30, Las de Caín (especial).—9,30, En plena luna de miel.—10,30, Los hijos artificiales (especial).

NOVEDADES.—6, El querer de una gitana.—7,15, Noche de verbena.—9,15, A orillas del Bero.—10,15, El último juguete.—11,45, El colodrillo Matías.

MARTIN.—6, El contrabando.—7, Los trapos de Madrid.—10,30, La reina mora.—11,45, El soldado de cuota.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. — Gran sección de 5 a 1.—Último día de los grandes éxitos: El derecho de matar (exclusiva). El juramento del perjuro (exclusiva). Los hijos del general (exclusiva), Mabel hace de las suyas (muy cómica) y otras.

El jueves, magníficos estrenos: El duende en casa del profesor (inmensísima comedia policiaca), Gloria trágica (ambas exclusivas) y otras.—Papeos, 4 pesetas.—Balcasas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Genova, 16 y 18, y General Castaños, 6)—Ginena de moda.—De 5 a 8,30, gran sección infantil con rifa de regalos, y de 9,30 a 12,30, sencillas.—Todos los días estrenos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La explosión del fuerte.

SALON DORE.—Está cada día mayor de la ciudad. Las aventuras de Catalina (ocena y décima partes).—Viernes, estreno: El limpiabotas de la quinta Avenida (1.700 metros). Aquella.

AVISOS UTILES

CLARETE RIOJA BORGONA SAUTERNES

Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.

CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO

En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurants.

Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA ESPUMOSO, elaborado exactamente como los celebrados vinos de Champagne; compite (en igualdad de precios) con las acreditadas marcas de Reims, Epernay, etc., cuya importación ahora resulta imposible casi.

DEPOSITOS

German Ortega.—Praelados, 13.

Juan Antonio Acín.—Infantas, 36.

Cooperativa Electrica Madrid

Acordado por el Consejo de Administración de esta Compañía, en su reunión de esta fecha, el reparto de un dividendo para las acciones a cuenta de beneficios del ejercicio en proporción de un 2 por 100, libre de impuestos, se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 2 del próximo enero se procederá a su pago en Madrid en la casa de los Sres. Aldama y Compañía (Alcalá, 31), de diez de la mañana a dos de la tarde, y en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, contra presentación del cupón núm. 4, por lo que respecta a las acciones de la serie A, y en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 a 41, de once a doce y media de la mañana, por lo relativo a las acciones de la serie B, mediante presentación del correspondiente extracto de inscripción de acciones, que se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 2 del próximo enero se procederá a su pago en Madrid en la casa de los Sres. Aldama y Compañía (Alcalá, 31), de diez de la mañana a dos de la tarde, y en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, contra presentación del cupón núm. 4, por lo que respecta a las acciones de la serie A, y en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 a 41, de once a doce y media de la mañana, por lo relativo a las acciones de la serie B, mediante presentación del correspondiente extracto de inscripción de acciones, que se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 2 del próximo enero se procederá a su pago en Madrid en la casa de los Sres. Aldama y Compañía (Alcalá, 31), de diez de la mañana a dos de la tarde, y en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, contra presentación del cupón núm. 4, por lo que respecta a las acciones de la serie A, y en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 a 41, de once a doce y media de la mañana, por lo relativo a las acciones de la serie B, mediante presentación del correspondiente extracto de inscripción de acciones, que se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 2 del próximo enero se procederá a su pago en Madrid en la casa de los Sres. Aldama y Compañía (Alcalá, 31), de diez de la mañana a dos de la tarde, y en Bilbao

